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A myileteérei czikkek sora után h Nr előleges beküldése mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 

KIADÓ-HIVATAL : s 
Középutecza, STEIN J. könyvkereskedése. 

Molozsvaár, september ő. 

(D) Legutóbbi országgyülési tudósitásaink 
méltó figyelmet érdemelnek. A románok és 

szászok közt meglehetős harcz volt, és min- 
den ponton a szászok szenvedtek vereséget 

azon többség által, melyről mi igen erég ki- 

mondottuk volt egyik bécsi lap elleni pole- 

miánkban, hogy e többség megveri a szászo- 

kat, s hogy eljön az idő, midőn a centralista 
lapok örvendenének, ha a magyarok ott vol- 

nának. 

lÉs ha ott volnának a magyarok, valjon a 
románok ellen a szászok mellett állanának ? 
Bárha némileg tulvitten, s a század szelle- 
métől eltérőleg van román részről magyarázva 

Erdély alkotmánya, a magyarok többre be- 

csülik a román szempontot, mert az az ország 

alkotmányából indul ki. 
Megvalljuk, hogy a románok magatar- 

tása reánk nézve figyelemre méltó. Vérünk- 
kel rokonos alkotmányos érzéket látunk azon 
népnél, a mely fájdalom nagy többségében 

kivül állott az erdélyi alkotmány sáneczain. 
Annál meglepőbb, hogy tudja érezni annak 
becsét, mely reá nézve egy hosszu szolgaság 

emlékével van összekötve. 
A román eszme eltávozik ugyan a miénk- 

töől s az 1848 előtti korszak alkotmányos- 

ságáért buzog. Ez ó-conservativ szempont, 

de mindenesetre a legitimisták által be- 

csülendő, mert nem rombolja össze bizonyta- 

dan jövőért a jogosult s alapokkal biró multat. 

Csodálatos jelenség, hogy a szász nép, ki 
lételét az ország alkotmányának köszöni, azt 

kivánja félre lökni, s a román nép, ki egy 

nagy tabula rasát talan most kizsákmányol- 

hatna egy időre, ez uj politikai elem belátta 

az örvényt, s a biztos partot nem akarja el- 

hagyni. 
Még nem tudjuk, ha valljon csak ebben 
a kérdésben, vagy mind végig következete- 

sen fogja tartani a román nemzet képviselete 
mostan elfoglalt álláspontját; de annyit csak- 

ugyan láthatunk, mikép belátták ők, hogy 
egy tabula rasára nem az ő számukra épite- 

nének, s hogy jövőjük, mint ez ország régi 

lakóinak, alkotmányunk multjába verheti gyö- 

kerét. 

Hogy a románok oly élesen állottak szem- 
ben a szászokkal, azt hisszük, hogy az a 

szászoknak az ország alkotmányát annyira 

nitymáló magatartásának volt természetes kö- 
vetkezése, és a szász nagy-osztrák szempont, 

kérdésen kivül, a román többség által ép- 

pen merevsége, s a multnak rideg tagadása 

miatt nagyon sokszor fog még vereséget szen- 

vedni. 
Nem lehet mondani, hogy a románok ob- 

seurusok voltak, midőn nemzetiségöket a régi 

alkotmány értelmében kivánták beczikkelyez- 

tetni. Egy politikai nemzetiség jogának meg 
van külön értelme az egyéni jogtól, ámbár a 

mint emlitettük már, ez csaknem kizárólag a 

nyelv jogára szoritkozik. 
Francziaországban egyenjogu minden egyén, 

de azon ország csak a francziáé, uralkodó 

nyelve csak a franczia. Svájezban egyenlő 

minden polgár, de e köztársaságban csak az 
olasz, franezia és német a politikai nemzeti- 
ség. Ne tagadjuk meg, hogy a románok be- 
látták miért küzdenek, ámbár tehettek volna 

oly formulázást, a mely a jogegyenlőség esz- 
méjét nem sérti, valamint, hogy egyik szó- 
nokuk tett is ily észrevételt, a mit jó lett 
volna megragadniok. 

A románok vitájok alatt elég igazságosok 
voltak, elismerték a másik három politikai 

nemzetiséget, csak magukra nézve viszonyos- 
ságot kivántak; még csak annyit kellett vol- 
na oda igtatniok, hogy ezen nemzeti jog csak 

az ország nemzet-politikai birtoklására vonat- 

kozik, de az európai fogalmak által szente- 

sitett egyéni jognak nem lehet ártalmára. 
Éppen a szabadelvüség szempontja miatt, 

a nemzeti jog meghatározásától el kellett vol- 
na különiteni a vallásjog kérdését. A görög- 

egyesült vallás beczikkelyezésére pem volt 

szükség, mert az bevett vallás volt. Egyéb- 

iránt ugy látszik, hogy a románok ,„mint 

olyanté megkivánják különböztetni a romai 
kath. vallástól. Ez nem is baj, ez egy nagy 

vallás-tekintélyi vita kérdését szakitja ketté 

az erdélyi püspökség tárgyában. 
Hanem, hogy a disunitus vallás beczik- 

kelyezése miért sértheti a többi hitfelekeze- 

tet, ezt nem értjük. Czikkelyezzék be a többit 
is bevett vallásnak, s mindjárt a jogegyenlő- 

ségnél leszünk az erdélyi alkotmány értelmé- 
ben is. Ez egészen más kérdés a nemzetiségi 

kérdéstől, mert a vallás szabad gyakorlata 
európai eszme, s türt vallás többé nem lehet. 
Tehát igen természetes, hogy a románok azt 

nem gátolhatják, hogy az izraeliták és ör- 

mény katholikusok éppen ugy, mint olyanok 

bevetteknek nyilvánittassanak. Látni való te- 

hát, hogy a románoknak a szászok ellen vi- 

vott csatájok nem zárja ki a szabadelvü ki- 

vánalmakat. 
Ellenben a nemzetiségre nézve ök annyit 

követelnek, a mennyi a magyarnak, székely- 

nek s szásznak megvolt, hogy t. i. az or- 

szágban nyelvök mindenütt érvényes volt; ter- 
mészetesen országos nyelv a magyar levén 

régibb és ujabb időkben, pár századig pedig 
a latin. 

A politikai nemzetiségnek a nyelven kivül 
időszakonkint merülnek fel oly tulajdonai, a 

miért minden tényezőbb nemzetiség megküzd- 

het, s ha a románok belátták azt, hogy su- 

prematiát ki nem vivhatnak, mert akkor a 
más három nemzet vállvetve utasitja őket rend- 

re: ugy elég belátók voltak arra törekedni, 

nehogy a jogegyenlöség örve alatt egy erős 

külső nemzetiségbe kebeleztéssenek be. E 

ezélbol jobbnak látták a politikai nemzetiség 
javalmaiban testvéreikkel egyaránt osztozni. 

Ők valóban meg voltak kisértve, de nem 
voltak sem oly kis koruak, sem oly kapzsik, 
mint a hogy képzeltük és képzelték. Ők ma 
egy halvány ellenzéket képeznek. Egy harma- 
dik szempontot, melynek a Királyhágón tul 
némileg a ,Pesti Hirnöke az organja. Ők ott, 
hol saját érdekök kivánja, e szemponthoz huz- 
nak; de mi e szempontnak igen kevés jövőt 

jósolunk a miatt, mert az csak egy szakadás 

az ellenzékben. 

A nemzetiség eszméjét Erdély mult alkot- 

mányából meg lehet fejteni az 1848-ki törvé- 
nyek érvényessége mellett is. Az 1848.i tör- 

vények ignorálása csak azon erősségeket rontja 

össze, a melyekkel Erdély az előtti alkotmá- 

nyát támogatni lehet. 
Itt van a baj a román magatartásnál, a 

mely miatt az sikert nem arathat, mert csak 
magokra állanak ök, a kormány előtt pedig 
a román külön ellenzék igen kicsit számit; 
annál inkább, mert ez a horvát ellenzéktől is 

eltért, mint a mely utóbbi minden egységesi- 
tést elutasitott, s egyenesen az 1848 előtti al- 

kotmányra támaszkodik. 
Jogelméletileg véve fel a dolgot, a romá- 

nok argumentatioja nem megvetendő. Ők az 

octoberi diploma azon állitására támaszkod- 
nak, hogy Erdély régi alkotmánya – a közös 
kérdésen kivül — visszaállittatott. Igaz, hogy a 
román álláspont szilárdságát maga azon tér, 
honnan vitatkoznak megingatja, mert oly ér- 

vekkel csak egy 1791-i alapu országgyülés 
küzdhetne jogosultan; de másfelől csakugyan 
az is tény, hogy a császár Erdély alkotmá- 

nyát visszaállitotta s még az országgyülés 

összeállitását is a kormány csak azzal indo- 
kolá, hogy Erdély alkotmánya szerint megfe- 

lelő gyülés nem lehet s ezért kellett octroyálni. 

Egyebekben állván Erdély alkotmánya, hi- 

báznak-e a románok, ha arra épitenek s le- 

het-e öket kormányelleneseknek nevezni ? Nem, 

ök csak centralisatio-ellenesek: 
Mi természetesen magunk részéről a ro- 

mán szempontot sem osztjuk. Meglátják ök, 
hogy midőn 1848-at megtagadták, mennyi 

dilemmába fognak esni; de annyit meg kell 
vallanunk, hogy más uton látjuk a románoó- 
kat, mint a hova irodalmuk előkészitette. Sok 

ábrándot leráztak és valódi alapok egyrészé- 

hez kivánnak ragaszkodni. 

29035. 1863. 
t. 285. 

Pályázat 

a kolozgsvári kir. lyeeumban felállitandó jog 

akademiánál betöltendő összes tanszékekre. 

Ő császári kir. apostoli felsége folyó évi 

kisasszonykó 10-én kelt legfelsőbb kir. hatá- 

rozványa által méltoztatott legkogyelmesebben 

megengedni, miszerint, Kolozsvártt egy jog 

akademia állittassék fel, három évi tapfolyam. 

mal oly formán, hogy abban az eléadások 

magyar nyelven tartassanak hat rendszeresi 

tendő nyilvános rendes tanár által, kik közül 

egyik egyszersmind az akadémia igazgatója 

leend. 
Ezen tanárok fizetési illetményei a biro- 

dalmi törvénylap 1850-ki év folyamában 380. 
szám alatt közbirré tett rendeletek nyomár, 
az 1852-ben Szentgyörgy-hava 24 kén kelt 
egfelsőbb határozvány tartalmaként, a szerint 
mint a magyarországi cs. kir. jogakadémiákra 
nézve történt, állittattak meg. 

E szerint egy nyilvános rendes tanár évi 
fizetése 1050 fi. o. é. leend, előléphetési jog- 
gal 1260 és 1470 ft. o. é. fizetésbe, a szerint 
mint valazi nyilvános rendes tanári minőség- 
ben 10 vagy 20 évet szolgált, ehez járulván 
most egyelőre évenkénti 105 ft. tanpénz átalány. 

Megjegyzendő itten az , miszerint az aka- 
démia igazgatója az őtet, mint tanárt illető 
rendes fizetésen felül, mint igazgató évenként 
jutalomdj név alatt 315 ftot és irodai kellé- 
kek czime alatt 105 ftot o. é. huzand. 

Egy rendkivűli tanár évi fizetése pedig 
630-945 ft. o. é. leend előre ázenkéntii 52 
ft. 50 kr. o. é. tanpénz átalánynyal. 

Végre olyan tantárgyak előadásáért, mely 
valamely tanárra névszerinti tantárgya mel- 
lett állandóul bizatik - 210-240 ít. o. é. 
jutalomdij utalványoztatik. 

A kolozsvári kir. jogakadémia a folyó tan. 
évben az ő cs. kir. apostoli felsége legfelsőbb 
rendelete következtében a rom. kath. lyeeum- 
ban 1863 Szentandráshava 1.ső napján fog 
megnyittatni, melyben a három évi tanfolyam- 
ban következő tárgyak leendenek előadandók : 

a) A törvény és államtudományok rövid 
ismertetése (Enciclopedia) római jog. 

b) Katb. egyházi jog és protestáns egy- 
bázi jog. 

c) Erdélyi jogtörténelem, erdélyi magyar 
és szász magánjog és perrendtartás, a német 
birodalom s jogtörténelme, a német köz- és 
magánjog és hüűbérjog. 

d) Az ausztriai birodalom történelme, ál- 
lam igazgatási politika, az osztrák birodalom 
statistikája, bányajog és nemzetgazdászat. 

e) Az osztrák magánjog, a váltó és ke 
reskedelmijog. a 

f) Az osztrák büntetőjog, a polgári- és 
büntető törvénykezés. 

g) A pénzügyi törvénytan, számviteltan, 
melyekte nézve ezennel szabad pályázás nyit- 
atik. 
A kik ezen tantárgyak tanszékei elnyer- 

hetése végett pályázni kivánnak, azok az er- 
délyi kir. főkormányszékhez intézendő folya 
modványukat, ha már most valamely jogaka- 
démiához tartoznak, az illető jogakadémiának 
igazgatóságai utján azok véleményes tudósi- 
tása mellett juttassák az erdélyi kir. főkor- 
mányszékhez, ha pedig más közhivatalban ál- 
lanak, illető elöljáróságuk utjángés a kik köz- 
hivatalban nincsenek — közvetlen – terjesszék 
fel a kir. főkormányszékhez kérvényüket; a 

pályázók kérvényük mellé csatolván korukról, 
állapotukról, vallásukról, erkölcsi és politikai 
maguktartásukról, ugyszintén az általuk be- 
végzett tanulmányokról, a netalán letett pá- 
lyázati vizsgáról, vagy irodalmi dolgozatok- 
ról, ugyszintén az általuk nyert tudori rang- 
ról, eddigi alkalmaztatásukról a tanitói pályán, 
vagy gyakorlati nyilvános szolgálatban, külö- 
pősen a nyelvek tudásáról szóló bizonyitvá- 
nyaikat. 

Továbbá jelöljék meg a pályázók tisztán a 
fenemlitett tantárgyak közül azokat, melyekre 
névszerint pályáznak és különös hajlamot 
éreznek ? nyilvánitván azt is, micsoda nyelve- 
ken képesek azokat eléadni ? s vajjon rend- 
kivüli tanári állomást hajlandók-é elfogadni? 
vagy talán helyettes (supplens) tanári állo- 
másra is vállalkoznak 1863/dik tanévre, a 
helyettesitésért járó törvényes illetékért? 

Miről pályázni szándékozók oly hozzá- 
adással értesittetnek, miszerint indokolt kér- 
vényütket folyó évi october 4.dik napjáig, mint 
a pályázatok beadására kitüzött véghatárna- 
pig az erdélyi kir. főkormányszékhez terjesz- 
szék fel. 

Az erdélyi nagyfejedelemségbeli királyi 
főkormányszéknek N. Szebenben 1863. sept. 
4 kéu tartott üléséből. 

Az Austria által javaslatba ho- 
zott németszövetségireform-aocta. 

(Folytatás.) 

III. Szakasz. . 
A szövetségi követek gyülése. 

16, éz. A gyülésösszeállitás 
A szövetségi követek gyülése delegatió ál- 

tal alakul az egyes német államok kepviseleti 
testületeiböl. kgzfene 

E gyülés ezen testületek 
300 tagból áll. 

Austria a szövetséghez 75 követet küld, 
kik a birodalmi tanácsból az ő, a németszö- 
vetségi tartományokboz tartozó fagjainak szá- 
mából, vagy a szövetségi terület országgyülé- 
seinek tagjaiból választatnak. 

Poroszország 75 követet küld a német szö- 
vetség országoknak a porosz országgyülésben 
lévő képviselői számából. ozoi 

Bajororsaág küld 27 követet, Szászország, 
Hannover, Würtemberg egyenkint 15, Baden 
12, Kurhessen 9, a hesseni nagyherczegség 9, 
Holstein és Lauenburg ő, Luxenburg és Lim- 
burg 4, Braunsehweig 3, Meeklenburg-Sehwe- 
rin és Mecklenburg-Strelitz összesen ő, Nassau 
4, Szász Weimár 3, Szász-Meiningen, Szász- 
Koburg-Gotha és Szász-Altenburg egyenkint 2, 
Oldenburg 3, Anhalt Dessau-Köthen, Ant- 
halt-Bernburg , Schwarzburg-Sondershausen, 
Sewarzburg-Rudolfstadt, Lichtenstein-Waldeck, 
Reuss régibb ág, Reus fiatalabb ág, Schaum- 
burg Lippe, Lippe és a szabadvárosok : Lübeck, 
Frankfurt, Brema és Hamburg egy-egy köve- 
tet, és pedig mindezen államok képviseleti 
testületeik kebeléből. fgn 

Azon államokban, melyekben a két kam- 
rai rendszer uralkodik, az első kamra egy har- 
madát, a második kamra pedig kétharmadát 
választja a szövetségi követeknek. Hol a kö- 
vetek száma 3-mal el nem osztható, az illetö 
kormány határozza meg, miként osztassék fel 
a két kamra közt a képviselők száma. 

17. ez Közelebbi határozmányok. 
A gyűlés alakitásának módjáról. 

A szövetségi követek választása minden 
államban az illető országos képviselet 
gyülése után azonnal történik, Történi 
a választótestület mandatumának 
de ezen mandatum lefolyása, vagy : 
testüllet feloszlása után a következő gyülés uj 
megválasztásig hatályos marad. o 

A választó testület tagságának személyes 
képessége határoz egyszersmind a szövetségi 
követek gyülése tagságának személyes képes- 
sége felett is. fgen hnomvg oot 

Minden három szövetségi követre egy pót- 
tag választatik. Azon választőtestületek, me- 
lyeknek három szövetségi követnél kevesebbet 
kell kinevezniök, egy-egy póttagok választanak. 

Az egyes államok országos képviseletei a 
szövetséghez küldendő követeket nem köthetik 
lerutaekásaik által.. ola ol a onram 

A szövetségi követek egyenlő napdijt és 

által választott 

uti kárpótlást kapnak a szöveteégi pénztárból. 



: 

18. cz A gyülés egybehivása, elna- 
polása, feloszlatása. 
A szövetségi követek gyülése rendesen 

minden barmadik évben május havában a Maj- 
a melletti Frankfurtba egybehivatik. A direc- 

torium a szövetségtanács egyetértésével min- 
den időben rendkivüli egybegyülésre egybe- 

A directorium a gyülést legfeljebb két hó- 
napi időre napolhatja el. A gyülés saját hatá- 

rozata által legfeljebb 8 napra napolhatja el 

magát. A gyülés feloszlatásának esetére a di- 

rectorium haladéktalanul felszólitja a szövet- 

ség-kormányokat, hogy az uj választásokat a 

lehető leghamarább megtétessék. Mihelyt
 meg- 

történtek az uj választások, a direc
torium is- 

mét egybehivja a gyülést. 
éebnyok ndesen gondoskodni fog- 

nak arról, hogy az egyes államok rendi kam- 

Tái egyidőben ne ülésezzenek a szövetségi kö- 

vetek gyülésével. 

19. cz. A gyülés belrendezése. 

A szövetségi követek gyülése megválasztja 

elnökét, alelnökeit és jegyzőit. A gyülés ülé- 

sei nyílvánosak. Az ügyrendtartás meghatá- 

rozza, hogy minő feltételek alatt tartathatnak 

bizalmas ülések. 
A gyülés megvizsgálja tagjainak megbizó 

levelét, és határoz ezeknek elfogadása felett. 

A gyülés határozatképességére megkiván- 

tatik a tagok legalább kétharmadának jelenléte. 

A határzatok egyszerü szavazattőbbséggel
 ho- 

zatnak, a menynyiben a következő czikkek 

nem rendelnek kivételt ezen elvtől. 

A gyülés a directorium egyetértésével álla- 

pitandja meg ügyrendtartását. 

20. cz. A gyülés határozó joga. 

A szövetségi követek gyülése határozó köz- 

remunkálás jogával bir a németszövetség tör- 

vényhozói hatalmának gyakonrlatára. 

A szövets ég törvényhozói hatalma kiterjed: 

1.) a szövetségi alkotmány megváltoztatá- 

sára; 
2) a szövetség fennálló vagy ujonan 

álli andó órganicus intézményeire; 
3.) a szövetség háztartására; 

4) általános alapvonások megállapitására 

az egyes államok törvényhozása részére, a 

sajtó és egyletek ügyei, az irói és művészi 

tulajdonjog, a honositási jog, letelepedés, és 

általános német polgári jog, a jogtörvényes 

itéletek kölcsönös végrehajtása, kivándorlások, 

valamint a közös érdekü minden oly tárgyak 

felett, melyeknek általános elintézése a direc 

torium (11. czikk.) és a követek gyülése al- 

kotmányos határozatai által jövöben tán a 

szövetség törvényhozói hatalmára ruház tatnék 

Oly törvényjavaslatok, melyek a szövet- 

ségi alkotmány megváltoztatását foglalják ma- 

gukban, vagy a szövetség rovására egy uj 

fel- 

tozó tárgyat ruháznak a szövetségi követek 

gyülésében, csak legalább négy ötödrész sza- 
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lyek ekként szólnak : , 

valamelyikének eziméből 

gok gyakorlatától kirekeszteni.4 

lenül fentartatik. * 

ugyanazon önállással birnak, a minővel Er- 
dély többi elismert vallásai és egyházai, ugy- 
mint: a római katholika, az ev. reformáta, 

az ev. lutherána és unitária vallások a hazai 
törvények értelmében birnak. Ezen vallások 
követői ehhez képest jogositvák — föntartva a 
korona alkotmányszerü felügyelői jogát, egy- 
házi és iskolai ügyeiket canonjaik értelmében 
és minden más egyház bármily befolyásától 
függetlenül rendezni, kezelni és védeni. 

Obert nem pártolhaja a kormányjavasla- 

nemzeteket állitt fel s a 3. §-ban kimondja, 
hogy Erdély valamenynyi nemzetisége teljes- 

értelmü. A bizottmányi javaslat megfelelő he- 
lyeit sem pártolhatja, mert a 4. nemzeten ki- 
vül állókat kizárják sok jogélvezetből. Nem 
kiváuja, hogy bárki e hazában kevesebb jog- 
gal birjon, mint ő maga. Azért a követbező 
modositványt teszi : 

„A román nemzet Erdély Nagyfejedelem- 
ségének többi törvényesen elismert nemzetei- 
vel teljesen egyenjogu. - A haza valameny- 

nélkül, polgári és politikai egyenjogusága nem 
szenved ezáltal semmiféle megszoritástk Ez 
inditványát azzal indokolja, hogy midőn a 
románoknak jogokat adunk , ne tegyük azt, 
hogy másokat ez által kiszoritsunk, A törté- 
nelmi alap védelmezői a most hozandó törvény- 
ből talán veszedelmes következéseket fognak 

nok a törvényhozásnak mindig csak egy ré- 
szét fogják képezni s a többiek majd tudják, 
mikép védjék magukat ellenükben. Ez aggo- 

szász sem, a történelmi alapot. Az erdélyi al- 
kotmány szelleme nem zárja ki az érdekkép- 
viseletet, sem e jelen törvénynek nem szabad 
az érdek képviseltetést kizárni. Mily joggal 
várhatjuk idegen tökék és külföldi szetlemi 
nagyságoknak az orszagba (p o a Szebenben 
felállitandó egyetemre) jövetelét, ha azokat a 

alkotmányt ugy kell átalakitnunk, miszerint ne 
mondathassék mitb. Kemény Ferencz az 1841-i 

országgyülés megnyitásakor mondott : „Szé- 

gyen, menynyire hátra van az erdélyi törvény 

hozás egy rendezett polgári élet követelmé- 

egyenjogositásáró van szó, ő a jogegyen ösé- 

get az erdélyi álla ntörvény szerint értelmezi, 

„Magától értetik azonban, hogy az ország 
lakói mindenikének nemzetiségi különbség nél- 

kül biztositott személyes egyenjogusága sértet- 

3 §. „A görög kath. vallás mint olyan és 
a görög keleti vallás, valamint egybázaik is 

tot, mert 1 §-ában külön törvényesen elismert 

leg egyenjogu. A kormány javaslata tehát két 

nyi lakosának nemzetiség- és valláskülönbség 

levonni, de én attól nem félek, mért a romá- 

dalom miatt nem tagadhatom meg, már mint 

teljes jogok élvezetéből kizárjuk. Az erdélyi 

a bizottmányi javaslat megfelelő helyeit, me-jogi anachronismus, ha pedig törvényerőt tu- 

„Az elismert hat vallás 
azonban senkit se 

nem szabad se nem lehet bármily politikai jo- 

lajdonitunk nekik már jelenleg, akkor felirati 
nyilatkozatunk politikai komédia s én 
ennél statista sem kivánok lenni. Hallottam 
alkotmányunk restituált és nem restituált ol- 
dalát emlegetni; nem értem , mi alapon tehető 
e megkülönböztetés; de ha már történik, ak- 
kor szem előtt kellene tartani mindenekelőtt 
alkotmányunk helyreállitását az absolutismus- 
sal szemben, t. i. az 1791. VII. és VIII. t. cz. 
helyreállitását. E nélkül nem szólhatunk al- 
kotmányunkról. De a bizottmány mindezek 
mellett a „biztositottt szó által az absolutis- 
musnak emléket emel, mig a kormány javas- 
lata egyszerüen kimondja az ezentuli teljes 
jogegyenlőséget. Egyes szók ellen is van ki- 
fogása, s azért pártolja lényegében Obert 
inditványát. 

Sipotariu: Az octoberi diploma által az 
erdélyi hazai alkotmány van vissza- 
állitva, mi tehát ennek alapján állunk, s en- 
nek értelmében kell, hogy a román nemzet 
egyenjogositása foganatba vétessék. Már pe- 
dig ez alkotmány értelmében név szerint meg 
kell nevezni azon országos nemzeteket, me- 
lyekkel a román nemzet politikailag egyen- 
jogositandó. A bizottmány javaslata sem felel 
meg egészen a kivánalmaknak, minélfogva 
egy más szerkezetet ajánl, mely imigy szó- 
lana : 

„Azon politikai jogok, melyekben az er- 
délyi alaptörvények értelmében az eddig ki- 
zárólag jogositott három országos (regnicolaris) 
nemzet t. i. a magyar, székely és szász nem- 
zet, valamint a négy bevett hitfelekezet osz- 
tály- és születésre való tekintet nélkül része- 
sült, ezentul a román nemzetre, a görög kath. 
Hhitfelekezetre ugyanazon módon és ugyanazon 
mértékben kiterjesztetnek, ugy hogy az emli- 
tett négy országos nemzet és hat bevett hit- 
felekezet egymás irányában teljesleg egyen- 
jogu. Az ország valamennyi lakosának a tör- 
vény előtti egyenlősége és a szabad vallás- 
gyakorlata sértetlenül fenmarad." Ezt azért 
ajánlja, folytatja szónok, hogy maradjunk 
szorosan az erdélyi alkotmány alapján, me- 
lyet ő Fe sége visszaállitott, és hogy ne előz- 
zünk meg semmit, mert jöhetnek, sőt meg 
vagyok győzödve, jöni fognak idők, midőn 
kénytelenek leszünk ez alkotmányra hivatkoz- 
ni, s vigaszul fog szólgálni arra hivatkoz- 
hatni. E felett kötelesek vagyunk helyet fen 
hagyni hazánk alkotmányában a többi mind- 
inkább fejlődő nemzetiségeknek, melyek ezt 
idehátrább igényelni hivatva lehetnének, a 
mely kivánság számbavétele egyébiránt maga 
idejében lesz megfontolandó, de a mit meg- 
tenni készek leszünk; hisz a haladó korszel- 
leme igényli, hogy hazánk alkotmányát időn- 
kint, az ujabb jogeszmékhez képest javitsuk 
és fejleszszük. Ámde most csak is a román 

jelen t. czikkből. Kimaradhatnak a nélkül, 
hogy ezt hátrányukra magyarázni lehetne. Az 

nevetségtárgyává tenné ki magát a szemlélő 
előtt. Nem hiszem tek. országgyülés! hogy a 
nemes román nemzet tagjai nemzetüknek és 
vallásuknak beczikkelyezését a hazai törvé- 
nyeknek és hazánk alkotmányának éppen ezen 
értelmében kivánjak eszközölni, mely szerint 
csak bizonyos nemzetek és vallások voltak 
kiváltságolva, mások pedig az alkotmány sán- 
czain kivül hagyattak. Hiszen ez az europai 
közvélemény ellen volna, ez nem egyezik meg 
a korszellemével, és nem egyeznék meg az 
idő kivánalmaival. 

Azt gondolom tek. országgyülés! hogy 
sokkal igazságosabbak leszünk akkor, ha a 
román nemzet és vallásainak béczikkelyezé- 

sét ugy eszközöljük, hogy a hazának minden 
más polgárai is politikai és polgári jogaik 
élvezetében ne gátoltassanak. Mert igazságos 
az, hogy a ki hordozza az állam terheit, ré- 
szesedjék annak javadalmaiban is (bravo) s 
az alkotmány malasztjaiból ne legyen elzárva. 
Ezekből kiindulva bátorkodom nm. Papp 
László ur elmondott nézetéhez járulni, melyet 
a kormány előterjesztéséhez legközelebb álló- 
nak tartok. (Bravó). 

Mán Gábor, nem pártolja az előtte szó- 
lót, hanem Sipotáriut, és sajnálja, hogy ezt 
félreérték némelyek. Sipotár a bevett 4 nem- 
zet és 6 vallás egyenjogositása alkalmával 
korántsem akarta kirekeszteni a többi nem- 
zetiségeket. Ö jól tudja, hogy ezek épp oly 
hévvel várják megnyugtatásukat, mint a ro- 
mán nemzet. Eitel aggodalmára, miszerint a 
vármegyékben felszabadult r. és nagyszámu 
szász jobbágyok jövő sorsa veszélyben forog, 
megjegyzendőnek véli, hogy a Sipotáriu mó- 
dositványában gondoskodva van azokról is, 
azon passus által, mely a jogegyenlőséget osz- 
tály és születéstől függetlenné teszi. 

Baritiu (kir. hiv.): Látom, hogy a két 
nemzetiség tagjai közt a gyanakodás és fél- 
tékenység nőttön nő, és tartok attól, hogy a 
mai ülés épp oly viharosan üthetne ki, mint 
a milyen a tegnapelőtti volt, valamint látom 
azt is, hogy mindkét részről számos utógon- 
dolat van háttérben, a melyeket egyik fél sem 
akar kimondani. Én a végre, hogy valami- 
képp a tárgyalás fölé több világot deritsek, kö- 
telességemnek tartom, hogy a napirenden levő 
tárgyhoz magam is hozzászóljak. (Halljuk !) 

Mintegy 20 év óta ezen szerencsétlen kis 
haza fölött négy borzasztó kisértet vagyis 
daemon lebeg és szüntelen izgatottságban és 
félelemben tartja a kedélyeket. Ezen daemo- 
nokat nevezem én pangermanismus, pansla- 
vismus, magyarismus és dacoromanismus. (Ugy 
van.) Nem hiszem, hogy e házban találtat- 
nék olgy gyáva lélek, ki az itt megnevezett 
daemonoktól megtudna ijedni; de meg vagyok 
arról gyözödve, hogy ezen házon kivül künn 
az országban igen nagyszámmal vannak, a 

organicus intézményt alapitnának meg, avagy nyeitől.é nemzet egyenjogositásáról van szó, maradjunk kiket részint az egyik, részint a másik dae- 

: a szövetség törvényhozói hatalmára egy uj. Elnök kérdésére az indi vány támogattatik szorosan a tárgy mellett, s a többi erdélyi mon bolygat és nyugtalanit. Félnek a magya- 

eddig az egyes állámok törvényhozásához tar- Popu László midőn a román nemzel nemzetek maradjanak ki ezuttal merőben a rok és románok közül sokan, hogy majd a 
negyven millióra rugó németek vagy egykét 
milliót leküldenek Erdélybe, hogy öket innen 

vazatnyi többséggel fogadtathatnak el. s azt ez alapra kivánja fektetve látni, Azért, inditvány támogattatik. kiszoritsák és drága hazájuktól megfosszák. 

Valamint a directoriumnak, ugy a követek 

gyülésének is joga van szövetségi törvénye- 

ket hozni javaslatba. 
21. cz. A gyülés tanácskozó és köz- 

vetitői joga. 

A szövetségi követek gyülése, miként a 

directorium, fel van jogositva, hogy oly ügyek- 

ben, melyek a szövetség törvényhozói hatal- 

mának körébe nem tartoznak, közös törvények 

vagy intézmények behozatalát szabad egyez- 

kedés utján javaslatba hozzák. 

Az ilynemüű ügyekben a követek gyülése 

által hozott határozatok azonban, szükséglik 

az illető kormányok és képviseletek beleegye 

zését, hogy az egyes államokban foganato- 

sittathassanak. (25 cz.) 
22. cz. Az előterjes 

zési jog. 
A szövetség minden ügyeiben a szövetségi 

követek gyülését megilleti az előterjesztés és 

kérelmezés joga. (Folytatjuk.) 

ztési és kérelme- 

Az erdélyi országgyülés 
XXIII. ülése sept. 3-án. 

Kezdete d. e. 10. órakor. A jegyzőkönyv 

felolvasása után az abban használt czimek fö- 

lött támadt ismét vita, s miután már vagy tiz 

különböző végleges határozat fogadtatott 

volna el, ma ismét véglegesen abban állapo. 

dott meg az orsz. gy. hogy a jegyzőkönyv
ben 

a tagok nevei csak egyszerüen , minden czim 

nélkül hozassanak fel; söt Rannicher még to- 

vább ment, ő a Jakab-tól is eláll, mert Ran- 

nicher, ugymond, csak egy van. 

A napirendre áttérve elnök olvassa a kor- 

mányjavaslat 2 §-ának 2 pontját és ugyan e 

javaslat 3 §-át, a mely következőleg hangzik 

A polikai jogok gyakorlata, minden hitval- 
lástól független.4 

386§. Erdély nagyfejedelemségnek, összes 

nemzetiségei teljesleg egyenjoguak. A nemze- 

tiség eziméből tehát senkinek se nem lehet se 

módosítványt terjeszt elő, mely igy hangzik 

nemzetiségtől független. 

igen csekély mértékben kivánja módositni 

mit inditványa tanusit. 
Emmök kérdésére ez inditvány támogattatik 

Brantsch azt állitja, hogy ö a történel 

mi alapon áll s azért ellene van a bizottmá 

nyi javaslatnak, s különösen az ebben elő 

mond — azt tételezi fel, hogy a teljes egyen 

terjeszteni 
elismerjük nem szabad, bármely előjogot, vagy elsőbbsé- 

get igényelni vagy érvényesitent.4 — s ezután 

mert a négy országos nemzet névszerint meg- 

neveztetik a törvényjavaslatban, nem követke- 

zik, hogy a többi külön-külön meg neém ne- 

vezett nemzetiségek a pohtikai jogok gyakor- 

latából kirekesztetnének, ezt sem a közép, 

sem a bal oldal nem akarja. Kötelességének 

tartja támogatni a kormány javaslatát, de 

miot képviselő ép ugy feladatának tekinti at- 
tól, ha meggyözödése követeli, de csak akkor 

és a mennyiben szükséges, eltérni, mihez ké- 

pest egy minden igényeknek inkább megfelelő 

,3. §. Erdély valamenynyi, vagy négy nem- 

zete, teljesleg egyenjogu; 4. §. a politikai jo- 

gok gyakorlata minden hitvallástól és miiden 

Ez inditványom csaknem egy azzal, me- 

lyet Obert képviselő társam előterjesztett. Teg- 

nap nem támogathatta a kormányjavaslatot, 

mert nem volt vele megelégedve, ma azt csak 

forduló ,biztositottt szónak. E szó - ugy 

joguság már ezelőtt és pedig törvényesen 

biztositva lett volna. Pedig tudtommal ez tör- 

vényben sehol egyebütt nincs kimondva, mint 
a hires vagy, ha ugy tetszik hirhedett 1848. 
I. t. cz.-ben s erre sem én sem a bizottmány 
csak nem hivatkozik, hanem ez utóbbi bizo- 
nyára az octoberi diplomából indult ki. De 
kérdem, tekinthetjük-e mi e diploma jog- 

egyenlőségi biztositását az 1791. VII. és VIII. 

t cz. szerint törvényesnek ? Lehetne ugyan 

szemet hunyni s igennel felelni, de akkor mi 

értelme legyen feliratunkban tett azon igére- 

tünknek, hogy a két diplomáról külön törv. 

czikket fogunk alkotni, legf. szentesités alá 
, ha azokat már is törvényeknek 
9 Ha azon nyilatkozatunk alapos, 

akkor ama diplomákra már is vonatkozni, 

Eitel nem pártolhatja a bizottmányi ja- 
vaslatot, mert az inkább megszoritja a jog- 
egyenlőséget, mint az absolutismus. Nem mond- 
hatni, hogy itt csupán a román nemzet inar- 
ticulatiojáról van szó; mert a tárgyalás alapja 
a kormány előterjesztése, s ebben emlités 
történik valamennyi nemzetiségről. Szereti sa- 
ját nemzetét, de nem akarja s nem engedi, 
hogy nemzetiségi érdekek által a felsőbb ér- 
ekek károsittassanak. Pártolja Popu inditvá- 

nyát. A bizottmányi javaslat szerint nem csak 
más nemzetiségüek, hanem még a megyék- 
pen lakó szászok is mint ezelőtt a nem nemes 
románok, kivolnának a jogegyenlőségből zárva 

Popu László még nem volt ily kelle- 
metlen helyzetben, mint most, midőn Sipotáriu 
inditványa ellen kell felszólalnia, a mi annál 
fájdalmasabb reá nézve, mivel azt a románok 
nagy része által támogattatni látja. De hát 
mi történjék a többi nemzetiségekkel? Sipo- 
táriu azt mondja, hogy most nincs számukra 
alkotmányunkban hely; ámde én nem akar- 

nám, hogy Europa közvéleménye szükkeb- 
lükké bélyegezzen. Csak ha a többi nemze- 
tiségeket is kellően méltányoljuk, teszünk ele- 
get ugy keresztényi, mint hazafiui kötelessé- 
günknek. 

Lászlófy Antal (kir. hiv.) Méltóságos 
elnök! Tekintetes képviselő testület! A szö- 
nyegen lévő tárgy iránti nézeteimet az általá- 
nos vita alkalmával elmondván, ezuttal csak 

röviden kivánok szólni és szólok csak azért, 

mert lelkiismeretemmel össze nem hangzik 

hallgatni akkor, midőn szólni és meggyőző- 

désemet kimondani köteles vagyok. Tisztelem 

én tek országgyülés! hazánk korábbi alkot- 

mányát, de miután annak több pontján és 

több részein a korszelleme, az időnek köve- 

telményei rég tul tettek, én azokat egész ter- 

jedelmükben visszaállitani nem óhajtom. Any- 

nyit tenne tek. országgyülés! mintha a mos- 

tani nemzedék közül valaki az ösatyák által 

az akkori divat szerint készitett öltönyt venne 

Tartanak a szászok a dacoromanismustól, hogy 
majd a moldovaországi vajda 500,000 bajo- 
nettel szembe ki fog állani a maga 15,000 
szuronyaival, hogy e hazát elfoglalja és öket 
innen elkergesse. Tartanak megint mások a 
magyarismus bosszuvágyától, melyet ő eddig- 
elé visszafojtva, de bőszülten tekintve arra a 
mi történt, annak idején majd a szásznak ro- 
han, azt megsemmisiti és azután tüstént az 
oláhoknak is és egytől egyig nyakukat kite- 
keri. (Derültség.) 

Uraim! mi férfiak vagyunk, és a mint hi- 
szem, erős férfiak, az efféle kisértetektől nem 
félünk, ilyenekkel csak gyermekeket és gyenge 
asszonyokat lehet ijesztgetni. De ha mi tu- 
lajdon beczikkelyeztetésünk alkalmával leg- 
kisebb ürügyet is adandunk arra, hogy ela 
mondhassák rólunk, miszerint másokat ezen 
hazának törvényes jogából ki akarunk zárni, 
akkor bizonyosan az europai közvélemény 
méltó átkának tennök ki magunkat. (Ugy van.) 

Eliismerem a dobokai követnek azon álli- 
tását, miszerint nem felel meg szorosan a lo- 
gika törvényeinek, hogy a midőn csakis a 

román nemzet inarticulatiojáról van szó, ak- 

kor magunk mellett másokat is beczikkelyez- 

tessünk. De uraim már az országgyülési bi 

zottmány is elismerte, miszerint a kormány- 
javaslatban szoros logika nincsen, mert a 
nemzetiség ügye a vallások ügyével, a me- 
lyek között lényeges a különbség, ugyanazon 
czikkelyben jönek elő. Én azonban e körül- 
ményt csakis ugy magyarázhatom magamnak, 
miszerint maga a kormány is a történelmi jog- 
ból kiindulva és látva, hogy a régibb és ujabb 
erdélyi törvényezikkekben a nemzetiség és 
vallások mindegyüvé foglalvák, tehát ezen 

történelmi jogtiszteletéből a kormány is a nem 

zetiséget és két vallásunkat ugyanazon tör, 

vényezikkbe foglalta, s a mellett egyszersmind 
a más fajokat is ugyanott biztositani akarta. 

(Helyeslés.) 
A midőn tehát mélyen sajnálom, hogy ezen 

alkalommal e háznak baloldalán is (értsd a 
magára, mert részint szabása, részint kopott 

szine, részint divatlansága miatt az azt viselő románokat. Tu
dósitó) a szakadás némi jeleit 



látom, kérem önöket uraim! tegyünk tul e ki- 
csinyes gyanun, legyünk nagylelktlek és azon 
perczben, a midön mi magunk az alkotmány 

sánczaiba belépünk, engedjük meg, hogy más 

fajok is utánnunk beléphessenek. (Ugy van!) 

Azontúl pedig el ne felejtsük azon fontos 
körülményt, hogy ha már egyszer e hazának 

alkotmányához ragaszkodunk, abban a lex de- 

indigenatu áll előttink, a melyet minden idő- 

ben és minden körülmény közt a magunk kö- 

zös biztositására és saját bátorságunkra hasz- 

nálhatunk. Vagy ha a már létező törvény mel- 
lett elég biztosok nem lennénk, ez esetben 
csák is a törvényhozó hatalomtól függ oly 
törvényt hozni, mely által az idegen és nem- 
jogosult elemektől magunkat védhessük. De 
azt semmi esetre sem tehetjük, hogy akár- 
mely idegen nemzetből idejövendő vagy lete- 
lepedő egyéneket, a kik készek volnának a 
hazának törvényei szerint itt élni, s a köz- 
jóra müködni, polgári és politikai jogélveze 
tétől örökre megfosszunk. 

Vegyük fel példánl, hogy nehány angol, 
franczia vagy északamerikai polgár letelepe- 
dik nálunk, egy nehány év mulva magát Er- 
délyben indigenaltatni akarná, a nélkül azon- 
ban, hogy tulajdon geneticai nemzetiségét, a 
melyre fölteszem hogy büszke, meg akarná 
tagadni: vajjon csakis azon ok miatt képe- 
sek lennénk ily egyéneknek az indigenatust 
megtagadni. a 

Továbbá gondoljuk még meg azon körül- 
ményt is, hogy hiszen még azon eset is elő- 
fordulhat, hogy tulajdon vérünket volnánk 
kénytelenek EÉrdélyből kirekeszteni. Tegyük 
fel, hogy egy brassói születésü románnak atya- 
fiai vannak Oláhországban, a kik közül va- 
lamelyik vagy többen le akarnának telepedni 
Erdélyben, Mit szólunk ehez ? Elmondhatjuk-e, 
hogy mivel nem a haza fiai, örökké legye- 
nek kizárva e hazából? És igy viszont a ma- 
gyarországi magyarral vagy románnal? El ne 
felejtsük azt is, hogy a moldova-oláhországi 
törvény de indigenatu e tekintetben szerintem 
igenis szabadelvü. Tudják uraim! hogy oda 
akár miféle idegen szintén telepedhetik, és ha 
10 évig ezen hazában élt, vagy azon esetben, 
ha onnan nösült, csakis 7 évig, az országgyü- 
lés elejébe terjesztvén kérelmét, ha különben 
is feddhetlen magaviseletü, azonnal indige- 
naltatik. 

De emnél is többet mondok : az oláhor- 
szági 1860-ki törvény szerint mindazon egyé- 
nek, legyenek azok akár az ausztriai, akár 
az orosz vagy török birodalomból születtek, ha 
keresztlevél és hatósági bizonyitvány által ki- 
mutatják, hogy született románok, tüstént in- 
digenaltatnak. 

Vegyünk egy más példát ugyane hazából. 
Köztünk vagyon egy tisztelt országgyülési tag, 
a ki az egyik ülésben kijelentette, hogy ő ör 
mény nemzetiségü; már most kérdem : re- 
keszszük-e ki csakis azért a teljes jogegyen- 
löség élvezetéből ? 

fFogadjuk el tehát ezuttal alelnök Popu 
László ő excájának módositványát, azon tul 
pedig a legem de indigenatu-t ne téveszszük 
el szemeink elől. Különben teljes lelkemből 
óhajtom, hogy Erdélynek minden nemzetei tu- 
lajdon lelkiismeretjükben jövendőre is bizza- 
nak és higyjék el, hogy ezen haza minden 
esetre és minden körélmény között az ő el- 
idegenithetlen tulajdonuk maradand. (köztet- 
szés.) 

sebántát Konrád pártolja Obert indit- 
ványút, mert ez bövebb Popuénál, de mégis 
hozzátétetni kivánná e szókat „és különböző 
nevezetü országrészek különbség nélkül,4 a 
mely szókkal különösen a Sachsenland iránt 
akarja a románokat megnyugtatni. Ellenzi Si- 
potáriu inditványát, mert szükkeblü. A teg- 
napelőtti ülés leverő hatása alatt szól most is, 
ö közvetitő és békülékeny szellemben jár el 
s nem hiszi, hogy a románoknak csupán az 
volna szándékuk, hogy a szászokat egyre ma- 
jorisálják. 

A románoknak nincs okuk azt mondani, 
hogy a törvényt azért kell mihamarább s meg- 
nyugtató feltételek alatt hozni, hogy a romá- 
nok valahára fedél alá jussanak; mert ha va- 
lamely nemzet fiai udvari s kormányszéki ta- 
nácsosok, föispánok, administratorok lehetnek, 
habár nem is uj törvény, hanem csak az oct. 
diploma folytán, akkor nem mondható, hogy 
azon nemzet a szabad ég alatt áll, ő a maga 
nemzete számára nem vesz más előnyöket 
igénybe, mint a mi a románoknak jut. Ha 
Obert inditványa azonban nem találna több- 
séget nyerni, akkor fentartja magának Popué- 
hoz járulhatni. Az oct. diplomáról ma hallott 
észrevételekre azt jegyzi meg, hogy habár ez, 
valamint a febr. patens még béczikkelyezve 
nincsen is, azoknak érvényét Erdélyre nézve 
tagadni még sem lehet. Ő Felsége ugy ter- 
jesztette azokat az országgyülés elé, hogy 
azoknak elfogadása nyilt kérdés nem marad- 
hat, csak a foganatositás módját fogjuk a 
4.dik propositio folytán meghatározni. Az 
octroy ellen nem tehetünk kifogást, mert a 
közös ügyek tárgyalásáról nem volt ezelőtt 
törvény, ő Felségének tehát teljhatalmulag 
kelle intézkednie. Nem tekintheti az octoberi 

diplomát octroynak épp oly kevéssé, mint a 
bulla anreat; csakhogy ezt a hatalmaskodó 
nemesek csikorták ki, mig amazt ő Felsége 
saját elhatározásából adta birodalmának. 

(Bravo !) 
Alduleán: Mig a középen (a szászok) 

az ösi alkotmány szétrombolásán munkálnak, 
a baloldal (a románok) azt visszaállitani tö- 
rekesznek; mig a közép oda törekszik, hogy 
az Adriától a Lotrioráig (egy havasi patak, 
mely Erdélyt elválasztja Oláhországtól a vö- 
röstoronyi szorosnál) egy egységes nemzet le- 
gyen minden korlát és határ nélkül, a balol- 
dal a haza autonomiáját támogatja és azt fen- 
tartani igyekszik, minthogy csak ebben és en- 
nek alapján van és lehet szó politikai nem- 
zetekről, ennélfogva ö sem Sipotár, sem Popu 
László, sem Obert inditványát nem pártolja, 
hanem egy más inditványt ajánl, melyben mind 
az egyenjogositott nemzetek és vallások, mind 
az alap t. i. a hazai alkotmány megemlitve 
legyenek, és a mely ekként formulázandó : 
„A törvényesen elismert nemzetek u. m. a 
magyar, székely, szász és román nemzet egy 
más irányában teljesen egyenjoguak és mint 
olyanok az erdélyi országos alkotmány értel- 
mében egyenlő politikai jogokat élveznek. A 
vallás szabad gyakorlata, ugy szintén az or- 
szág valamennyi lakosának nemzetiség és val- 
lás különbsége nélküli polgári és politikai 
jogegyenlöősége nem szenved ez által semmi 
megszoritást.« Az inditvány támogattatik. 

Schuller Libloy teljesen kielégitőnek 
és megnyugtatónak találja s ezért pártolja az 
Alduleán módositványát; kivált pedig azért, 
mivel az erdélyi alkotmányból kiindulólag érti 
az egyenjogositást. 

Alduleán: én a mostani erdélyi alkot. 
mányt értem, ugy a mint mai nap fenn áll. 

Rannicher: legyünk öszinték és tegyük 
belé az osztrák alaptörvények értel- 
mében. 

Alduleán: egy szóval sem többet, mint 
a mennyi itt áll. 

Schneider: nem pártolja sem a bizott- 
mány javaslatát, sem Sipotariu módositványát, 
mert mindakettő szük keblü. A „Landessöhne" 
szó azon aggályt kelti föl benne, hogy valjon 
a nők nincsenek-e az egyenjogositásból ki- 
zárva; mert Verbőczy ,„leány-fiusitásit csoda- 
müvének ideje lejárt már. Ha 16 év elött ily 
megszoritó törvények léteztek volna, akkor 
aligha tisztelné e ház b. Saguna püspököt 
tagjának. E javaslatok nem igen csábitják 
Erdélybe a szellemi tehetségeket és tökéket, 
melyekre nekünk oly annyira szükségünk van. 
Pártolja Obert inditványát. 

Hannea pártolja Alduleán inditványát; 
Eitelnek azón megjegyzésére, miszerint nincs 
roszabb a „national Justic- és national ver- 
waltung"-nál s ő nem kiván ilyet, viszont meg- 
jegyzi, hogy ilyesmit csakugyan furcsa épp 
azon oldalról hallani, a mely nyakig van az 
„exelusiv natjonal Justic- és verwaltung"-ban; 
záradékul még fölemliti Hannea, hogy vannak 
hirlapirók, kik egyszersmind képviselők, s még 
sem átalják képviselő társaikat becsmérelni s 
pellengérre állitani, más alapon állanak itt és 
máson ott. 

Rannicher azt találja, hogy a szónokok 
nagyon eltértek a tárgytól, a bizottmány ja- 
vaslatát senki sem dicséri s alig hiszi, hogy 
valaki az 1848. 8. t.-czikkre hivatkozott vol- 

melynek budgetje iránt nem tön még a kor 
máuy e háznak előterjesztést, az ezer arany 
indigenatusi dij igen jól esnék. Mi - ugy- 
mond szónok — gondoskodni akarunk magunk- 
ról, az igaz, de egyuttal azokról sem felejt- 
kezhetünk meg, kik az osztrák császárság ál- 
lampolgárai, mert mindkettő összeegyeztet- 
hető. Ennélfogva Alduleán módositványához 
csatlakozik, mert elégségesnek tartja, ha név- 
szerinti elsorolás nélkül az mondatik, hogy 
Erdélyben minden nemzet egyenjogu, s mert 
az által megfelelünk azon alapelvnek, hogy a 
politikai jogoknak nemcsak gyakorlata, hanem 
élvezete is független a vallástól és nemzeti- 
ségtől; ekként megnyitjuk az Erdélybe vezető 
utat — végzé szónok beszédét s mindenkit 

gával. 
Binder hálát ad az Istennek, hogy Si- 

potariu módositványa agyonczáfoltatott, nem 
is szól tehát hozzá, hanem pártolja Popu 
Lászlót. : 

Schuller Mihály szintén őrül, hog, 
Sipotariu módositványa nem nyert többséget 
és pártolja Popu Lászlóét, mely az octoberi 
diploma s az állam alaptörvényekre van fek- 
tetve. Ez utóbbiakra megjegyzi, hogy habár 
azok nincsenek is még Erdély törvényei közé 
igtatva, mégis engagirozva vagyunk általuk, 
mire nézve a román értekezletre, a szász uni- 
versitásra s a válaszfeliratra utal, melyek 
azokra, mint törvényekre hivatkoznak. 

Angyal Popu László inditványát pártolja. 
Sipotariu a jogegyenlőséget teljes szi- 

véből szereti, de bárha épp igy elismeri a tüz 
és viz közhasznu voltát, ezeket csak szabá- 
lyozva kivánja használni. Igy a jogegyenlősé- 
get is, ezt sem akarja, hogy romboljon, hogy 

na, ámbár az erdélyi országos pénzalapnak, 

szivesen látunk, kivált ha sok pénzt hoz ma- 

eő- 
felforgasson. A haladást pártolja, de nem a 
forradalmat. Alduleánnal sem ért egyet; a tör- 
vénynek határozottnak, világosnak s a nép 
jellemével egyezőnek kell lenni. Nem hiszi, 
hogy ö Felsége intentioja ellen cselekednék, 
midőn az erdélyi alkotmányt veszi alapul. 
Megmarad tehát módositványa mellett. 

Obert viszavonja inditványát 
javára. 

Zimmermann ismét megjegyzi, hogy 
a kormánypadról nem védelmezik a kormány 
javaslatot Popu és Alduleanu inditványa közt 
nem lát ugyan nagy különbséget és csak azon 
okból pártolja Alduleanét, mivel ez szabato- 
sabb és kimeritőbb s a románoknak is job- 
ban tetszik. Szokása szerint régi törvényeket 
idéz. 

Gull : megjegyzi, hogy phrasisokkal nem 
lehet törvényeket alkotni, s azért ő szorosan 
az inditványok szövegéhez szól. Pópu inditvá- 
nya nem nyer nagy többséget, pedig ő nagy- 
sulyt fektet arra, hogy ez alkalommal lehető- 
leg egyhangu határozat hozassék. Ohajtotta 
volna, hogy ne csak egyenlő jogok, hanem 
egyenlő terhek is emlittessenek meg a törvény- 
ben; nehogy azonban ujinditványt tegyen, in- 
kább pártolja Alduleán módositványát. 

Popea Sipotár inditványát pártolja, mert 
az következetesebb, erdélyibb, nemzetibb. 

Sehmidt Henrik pártolja Alduleán indit- 
ványát s kéri az elnököt, hogy a napirend 
befejezésével kérdezze meg a házat, enged-e 
neki szót egy személyes megjegyzésre Hannea 
ellenében. 

Trauschenfels előadó nem kiván a 
ház türelmével visszaélni, nem védelmezi ér- 
demlegesen a bizottmány javaslatát, hanem 
csak egyszerüen visszautasítja az arra irány 
zott halvány élezeket. 

A tárgyalás bevégeztével a szavazásra te- 
endő kérdések rendje felett majdnem félórai 
vita keletkezett, mig a szavazás eredménye 
az lön, hogy Aldulean inditványa csaknem 
egyhangulag elfogadtatott. 

A holnapi ülés napirendjére a részletes 
vita folytatása van kitüzve. A napirend lejár- 
tával kérdi elnök a házat, hogy Schmidt 
Henriknek engedjen-e szót egy személyes meg- 
jegyzésre ? (Felkiáltások : Engedjünk !) 

Sehmidt Henrik feláll. (Halljuk! halljuk!) 
A románok oldaláról egy hang: Nur 
keine grobheiten ! 

Elnök: Azt hiszem nem fordulhat elő, 
hogy a tagok egymásnak gorombaságokat 
mondjanak. 

Schmidt Henrik : Nekem ugy tetszik, 
mintha már ama közbeszólás is gorombaság 
lett volna. (Derültség). 

Elnök: Ha ugy értettem volna, magam 
válaszoltam volna reá, s akkor az érdemes 
képviselő urnak nem lett volna oka felelni. 

Schmidt H.: Nekem csak azon meg- 
jegyzésem van, hogy ha itt ujságról lenne 
szó, vagy különösen azon ujságról, melyhez 
magam is viszonyban állok, nem szólalnék 
fel, mert nem érzem magam feljogositva, hogy 
képviselő létemre az országgyülés elő oly 
dolgokat hozzak, melyek nem ide tartozók. 
(Helyes!) De Hannia képviselő ur tovább ment 
s azt mondotta, hogy vannak itt képviselők, 
kik egyszersmind ujrágirók, kik azt, mi itt 
mondatik, pelengérre állitják. (Nagy ha- 
tás!) Igy mondotta-e (Többen : ugy van! 

Hannia: Nem igy mondottam. 
Schmidt H.: Én leforditottam magam- 

nak. Ha nem ugy van, akkor... 
Elnök: A szónok maga kijelentette, hogy 

nem igy mondotta. 
Schmidt Henrik: Akkor további meg- 

jegyzésnek nincs helye. 
Ülés vége d. u. 28/, órakor. 

Popué 

XXIV. ülés, sépt. 4-kén. 
Kezdete 10 órakor. A mult ülés jegyző- 

könyvének felolvasása után Vajda László 
felhozza, miszerint miután a tegnapi ülésben 
igen számos modositvány tétetett, sokan azt 
kivánták, hogy az elnök vagy halassza el a 
szavazást a mai ülésre vagy engedjen 5 percz- 
nyi szünetet, meddig a szavazás iránt megál- 
lapodás történhessék , ezt azonban az elnök 
meg nem engedte s a szavazás rögtönözve 
történt. Ennél fogva kivánja, mikint a tegnapi 
határozat s emmisnek (Zaj !) s egyszeremint 
az elnök megkérdessék, hogy magát ezentul 
az ügyrendtartáshoz jobban tartsa. 
Elnök : Egyelőre arról van szó, helyes-e 

a jegyzőkönyv. (Ugyvan !) Tegnap 4 órai vita 
után nem látta szükségesnek sem a szavasás 
elnapolását, sem a szünetet, miután oly hosz- 
vita folytán mindenki tisztába jöhetett magá- 
val, hogy hová szavazzon. Vajda inditványa 
nem támogattatik. " 

Elnök olvassa az első kir. előterjesztés- 
nek napirenden lévő 4. §-át, mely igy szól : 
nAz egyes országrészek különböző elnevezé- 
sei az egyes nemzetiségek számára politikai 
jógokat se nem alapitanak , se nem adnak. 
A bizottmányi javaslat megfelelő 4. §-a csak 
abban különbözik a kormány javaslatától, 
hogy abban ,nemzet" áll "nemzetisége helyett. 

Balomiri: A kir. előterjesztés fenforgó 
§-a oly homályos, miként nem tudni mi czél 

nemzeti előjogaik voltak, e §-ban a territori- 

napig már senki sem követelhet előjogokat 
mások felett, a nevezett §-ust következöképp 
ohajtja módositani : A polgári és politi- 
ko, nationalis előjogok, melyek a 
különbözőországrészekalkotábólés 
elnevezéséből Erdélyegyes nemze- 
teirenézve még fönállanak, érvény- 
telennek nyilvánittatnak.* 

Binder Mihály a 4 §t egészen kiha- 
gyatni kivánja, mert nem tudja, hogy mi le- 
gyen az értelme, hacsak nem csupán egy li- 
beralisnak látszó phrasis. Sajnálja, hogy a 
kormány nem adhat felvilágositást ily esetek- 
ben, a mit kérni a háznak az ügyrendt : 18 
§ szerint jogában áll. - A kérdés, mely a na- 
pirenden lévő S. által érintetik, nem a román 
nemzet egyenjogosítását tárgyazó törvényja- 
vaslaiba, hanem az 5-ik propositioba való. - 
Balomiri modositványára megjegyzi, hogy szá- 
zados intézményeket nem lehet égyszerüen 
egy alkalmi modositvánnyal eltörölni. 

Ha az ország uj felosztása, mire azon mó- 
dosittvány czéloz, szükséges, akkor azt annak 
idején, még pedig hosszas és szorgos tanul- 
mányozás után lehet eldönteni. Kivánja, hogy 
a 4. §. kihagyassék Az inditvány támogattatik. 
Puscariu: E S. oly ártatlan, miként nem 

tudok eléggé csodálkozbi, hogy nem tetszik 
azon uraknak , kik tegnap, tegnapelőtt oly 
szabadelvűek voltak. Azt mondják, maradjon ki 
e §,mert nem illik ide; pedig épen helyén van. 
Ha már egykor oly liberanis térre állottunk, 
e §. kihagyása a legszembeötlőbb visszaesés 
volna. Maradjon tehát a kormány szövege. 

§-ra és csak azért kivánja kihagyatni, mert 
nem akarja magát a kormány azon hibájának 
részesévé tenni, hogy homályos s oly határo- 
zat jöőjön e törvényjavaslatba, mely sem a 
nemzeti, sem a vallási egyenjogositással nincs 
kapcsolatban. Hazánk különböző részei min- 
dennemü elnevezésekkel vannak ugyan meg- 
áldva, de arra nincsen példa, hogy egyik, má- 
sik nevezet jogokat alapitana. A szász nem- 
zet Géza alatt nyerte jogait és nem 3 század- 
dal késöbben, midőn először fordul elő okmá- 
nyokban a „terra saxonum" nevezet. Minthogy 
tehát e §-nak semmi értelme, alapja nincs, 
feljogositva érzi magát azt esztelennek 
(sinulos) nevezhetni. Nem nyugtalanitja öt az, 
ha e S.ben marad is, csak a világ előtt nem 
türheti meg, hogy olyas valami mondassék 
egy törvényben, minek semmi értelme sincsen. 

Saguna : Midőn a pohár szinig tele van, 
kicsordul. Mikor a sziv érzelmekkel, az ész 
eszmékkel teljes, akkor sokat szokott beszélni 
az ember. En mindig saját elveim szerint cse- 
lekszem, azért mikor szivem leginkább van 
tele érzelmekkel, fejem gondolatokkal, akkor 
beszélek legkevesebbet. A kormányjavaslat 
jelen S-sa helyén és tökéletesen szabatositva 
van. Annak átlátására, hogy a kormánynak e 
javaslat előterjesztésénél nem hiányzott sem a 
jogszerüség, sem az erkölcsi alap, nem sok 
értelem kell. Vegyük csak tekintetbe, hogy a 
3 országos terület sajátkép nem volt a ma- 
gyarok, székelyek vagy szászoké, hanem az 
ugynevezett magyarföld vagy is a vármegyék 
a magyar nemességé, ennek ugyan a nagy- 

bármily ajku lett légyen e föld tulajdonosa 
nem volt, igy a székely föld csak a székely 
nemességé volt, mert itt is csak ennek volt 
tulajdonosi joga; nem igy azon földön, me- 
lyet hibásan neveznek ,Sachsenlandá-nek, mert 
itt mindenki egyenlő és az is volt. A kormány 
helyesen fogta fel a kérdést, miután e terüle- 
tek elnevezése kisebb-nagyobb mértékben csak- 
ugyan adott jogokat; most azonban a tökéle- 

datni, hogy a nemzetiség nem ad előjogokat, 
hanem minden erdélyi egyenjogu. Éppen mert 
igen nagybecsü előtte a kormányjavaslat, azt, 
mivel nincs éppen egészen jól precisirozva, 
megtartatni óhajtja, mi végett csak egy szó 
kihagyását és kettő betételét javasolja imigy : 
„Az egyes országrészek eddigelé fenálló 
nemzeti elnevezései nem alapitanak és nem 
adnak politikai jogokat az egyes nemzeti- 
ségek számára.6 dege 

Moga Döme: közelebbi napokban sze- 
meinkre vetették a középen, hogy nem va- 
gyunk szabadelvüek, midőn a hazai alkot- 
mányhoz szorosan ragaszkodtunk, azt mond- 
ják kirekesztők vagyunk s arra törekszünk, 
hogy a mivelődés utját elzárjuk; nolm jönek 
idegen tökepénzesek az orszá; 
dékén nem állittatnak gyárak 
tak inkább kizár 
politikai jogok gyak 
12 év alatt midön mind 
állt az ut ? Pártolja Sag módosit- 
ványát. Részéről többet öhajtont eélk miután 

van azzal kitüzve, s egyátalában mi értelme 
van. Erdélyben három terület van, ezeknek 

umok nincsenek megnevezve. Miután tehát mai 

Wittstock nem fektet nagy sulyt a 4ik 

számu román nemesség is tulajdonosa volt, 
de csak ugy mint magy a r nemesség, a nép 

tes egyenjoguság korában azt akarja kimon- 

. 



Éidélyben az ugynevezett nemzeti territoriu- 
mok különböző megnevezéseinek nincs többé 

hiszen azt, mi többé már nemcsak az én tu- 

köözjogi szempontból tekintve ugy hiszem jö- 

a román nemzet egyenjogosultsága kimonda- 

tott a jogegyenlőséget gátló eddigi elnevezé- 
sek eltöriését is kivánnia kellene, annál is in- 
kább, mivel a királyföldön a szász nemzet 
folyvást fentart némi előjogokat; söt miután 
a román nemzet egyenjogosittatott, számára 
külön területet is kérhetne, de mindezeket 
nem teszi most, miután erről a kormány egy 
külön javaslattal gondoskodott, a területi kér- 
dést e szerint most nem kivánja érinteni. 

Baritiu (kir. hiv.): Miután ezen kérdés 
már is szinte két órálg tárgyaltaték, előre 

láthatnám mintegy merre hajlik a ház több- 

sége, részemről elállhatnék a szótól azon egy- 

szerti kijelentésem mellett, hogy a 4-dik §-ust 

illetőleg ragaszkodom a kormányjavaslat szer- 

kezetéhez. De miután a centrum részéről még 

azon állitást is hallám, hogy ezen §-nak egy- 

általában semmi értelme nem volna, valamint 
azt is, hogy mivel az erdélyi nemzeti territoriu- 
mok nevelvel sok ös jogok is összeköttetnek, 
nem volna sem ildomos sem igazságos dolog 
ezek felett ily rövid idő alatt, egy döntő ba- 
tározatot hozni s ez által a nemzetek jogait 
jövendőre veszélyeztetni, hanem hogy okvet- 
len szükséges lenne erre előkészülőleg több 
időt igénybe venni. 

Uraim! Én mindenekelőtt meröben taga- 
dom, hogy Erdélyben a territorialis kérdés 
legelőször ezen alkalommal tárgyaltatnék, mert 
ugyan ezen kérdés megoldásának módja kivált 
18, de leginkább három év óta gyakori 
vitatkozásokra adott okot és alkalmat. Vitatva 
volt az a kormány emberei által, vitatva önök 
kebelében (a centrumra mutat) és épp oly 
gyakran a románok részéről is, a mint ezt a 
bal oldal minden tagja bizonyithatja. Én is 
igen sokat tünödtem ezen bajos kérdéssel, 
egész napokat s talán éjeket is szenteltem 
annak, mig végre azon meggyőződésre ver- 
gödtem, hogy éppen megforditva, ma már 

közjogunkban értelme s nem is lehet. Ezen 
állitásommal azonban koránt sem akarom azt 
mondani, hogy azok, a kik az eféle megne- 
vezéseket kedvelik, meg ne tartsák; nem bá- 
nom én, tegyék ezt tetszésök szerint, én ab- 
ban soha meg nem fogok botránkozni. Csak 
arra kérek némely urakat, hogy előszerete- 
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tól, elaljasodástól, elenyészéstől megmenthet- 
nek; azontul pedig kinek mi haszna abból 
ba 5 azt állithatja, mint némely spanyol gran- 

dok, hogy a nemzedékök származasi fája még 
Krisztus születése előitől kezdődik, némely 
tartományok az ő nevöket viselik, ha ók ma 
már elaljasodtak és talán végkép el is szegé- 
nyültek. 

Azonban uraim, ugyan mire való a terri- 
torialis kérdést most előlegesen ex professo 
vitatni, midőu annak megvan az ö helye az 
5.dik kir. propositio tárgyalása alkalmával? 
Hiszen neküok több okunk lenne az ebbeli 
tárgyalásra , mert azt mondbatnók , hogy mi- 

után már nemzetünk a beczikkelyezés küszö 
bén áll, a nemzet mint olyan csaknem lebeg. 
het a légben, hanem valahol a földön csak- 
ugyan helyt kell foglalnia. 

Miután tehát én a kormányjavaslatnak 4 
dik ezik kében egyebet egy előleges megnyug. 
tatásnál a románokra s másokra ve is Hr- 
délynek végleges szervezéséig nem látok, te 
hát bátran ragaszkodom ahoz, elfogadva azon- 
ban a szelistyei követ ur által is indványo 
zott módositványt. 

Brán de Lemény: a fehforgó § czélja 
ugymint fogalmazása elég világos. Tudjus, 
mond szónok, hogy fölemlitett bárom orszá- 
gos terület közül kettőn csak a kiváltság adott 
birtokjogot, a magyar földi megyékben csak 
a nemesség, a székely földön az első fogla- 
lás vagy később behozott kir. adományozás 
alapján ismét csak a nemes ember birt tulaj 
donosi joggal. Nem igy a szász földuek bely- 
telenül elnevezett királyföldőn, ott mindenki 
egyenlő volt – noha e jogegyenlőség nem 
volt foganatba véve, de most már nem hiszt, 
hogy a szászok ezután is kétségbe vonják a 
király földön lakó románok, magyarok és más 

de fentartja magának a jogot ezt követelhetni 
akkor, midőn a területi kérdés az illető kir. 
előterjesztés folytán szönyegen lesz. Külön- 
ben pártolja Siagunát. 

Sehuller Libloy: Ha az ország részek 
nevei nem alapitnak politikai jogokat, akkor 
Erdély neve nem jelent egy külön autonom 
országot, ha nem akarjuk ia magank készit zett különbséget elenyésztetni, a nélkül, hogy 

töket ne potencirozzák a nevetségig; mert jük elő a centralisatiot s lészen Erdély az ösz- 

lajdonom, hogyan nevezhetem kizárólagos 
tulajdonomnak? Már pedig ezen haza földje 

vendőre, közös tulajdonunk , mert azt közösen 

és elegyesen lakjuk, s a közterheket is kö- 

zösen viseljük. 

De tekintsük a dolgot tisztán a magánjogi 

szempontból. A teljes jogegyenlőség ki van 

mondva, elismerve és tetílegesen életbe lép- 

tetve. Az ösiség el van törölve, a volt job- 

bágyság szabad, s azonkivül fekvö tulajdont 

is szabadon szerezhet, a szabad költözködés 

Erdélynek egy vidékéből a másikba senkinek 

sincs megtiltva, a kereskedés és ipar-üzlet 

biradalom egy tartománya. De minthogy a 4. 
§. ily következéseit nem fogadja el itten sen azt helyén lenni látom, bisz ba szerves ren- 
ki, hanem minthogy országos és municipalis 
autonomiánkat megakarjuk óvni, s a politikai 
nerezetiséget megtestesitni, szükséges ennek 
nevet is adni. Helyesen jegyezte meg Baritiu 
uc, hogy egyre megy Sachsenland, fuudus 

regius, vagy szebeni kerületnek neveztessék 

valamely országrész. Mi legalább nem köve- 

teljük azzal szemben, hogy nékünk Romanen 

és nem Romaánen nek kell önöket neveznünk, 
mikép önök szintén ugy nevezzenek meg va 
lamit, a mint mi kivánjnk. De ha a román 
nemzet inarticulatiojából az ország ujfelosztása 

következnék, akkor uj nevek fognak előálla- 

mindenütt szabad, ugy hogy már az oláhnak 

sem tilthatja senki többé a mesterségek meg- 

tanulását, mert a középkori ezéh rendszer meg- 

bukott. Ezen gyökeres változásokat tekintve 

tegyük fel például, hogy vagy 50,000 tehetös 

vagyonos szász polgárnak kedve telik a vár- 

megyéken fekvő jószágokat vásárolni, és pe- 

dig örökösen, már szenved e kérdést, hogy 

azon földterület, melyet a szászok tulajdon 

pénzöken megvásárolnának a vármegyéken, 

ki tulajdona lenne? S viszont ha a várme- 

gyékben lakó magyarok és oláhok közül más 

50 vagy 100 ezer embernek pénze volna, a 

mi ezuttal valósággal nincs, és az ugyneve- 

zett szász városokban és falukban házakat és 
más fekvőt vennének, vajjon nem mennének 
ezek itt amazok teljes birtokába? Ugyan le- 

hete tehát ezentul a különböző territoriumo- 

kat chinai falakkal elkülönitni egymástól? S 

nát jut-e még valakinek eszébe még csak e 

kis hazában is a szabad költözködést eltil- 

tani vagy csak korlátolni is ? S ha nem, akkor 
mi okunk lehet arra, hogy a territoriumok ne- 

veihez oly szorosan ragaszkodjunk ? 

Azonban én már is mintegy érzem (prae 

sagio) azon ellenvetést, melyet bizonyos rész 

lől előmbe gördithetnének : „A nemzetiség fen- 

tartása és buzditása az a mi bennünket nyug- 

talanit. Ti oláhokul pedig számosan vagytok 

és maholnap fölülkerekedhettek rajtunk sat.4 

Hja uraim, szerencsétlen és valósággal vész- 

nek induló nemzet az, a mely fentartását és 

megmaradását csakis egy üres névtől feltéte- 

lezi. Szerintem egészen más természetüek és 

sokkal hathatósabbak azon tényezők , melyek 

egy nemzetnek jövendőjét, fölvirágzását és 

politikai szerencséjét képesek biztositani. A 
bonső életerő (vitalis vis), a nemzeti nyelv ki- 

k számára a lehető legtá 
elismerése, az if- 
zedékre a legtisz- 

ni az illető jogtartalommal. A centrumnak nincs 

szándoka történelmi előjogaiboz ragaszkodni, 
de azt csak nem akarhatják, hogy midőn ö 
nök tegnap inarticuláltattak, ma meg bennün- 
ket exarticuláljanak, a mire kétség ki- 
vül Bálomiri inditványa czéloz. E 4. §. elfo- 
gadása odaviszen, a hová az 1848-ki magyar- 
országi centralista tábor törekedett. E- 
gem akarta a régi neveket s azokban kifeje- 
zett politikai jogokat megtürni. Magáévá teszi 
Siáguna modósitványát, ha a jogok belyébe 
„előjogok" tétetik, mert ezek feladására 
mindig kész a szász nemzet. 

Bálomiri János megmarad modósitvá- 

nya mellett, esetleg pártolja b. Siaguna in- 

dítványát s abba ezen tételt kivánja belé té- 
tetni: „politikai és nemzeti jogok." Egyéb- 

iránt Schuller Libloyt, azon mondásárra, mi 
szerént a területi jogok eltörlése által az ed- 
dig jogosolt erdélyi nemzetek exarticulál- 
tatnak, emlékezteti, hogy a tegnapi ülés- 
ben fenforgott passus, mely a négy nemzeten 

kivül álló többi nemzetiségekre vonatkozik 
ezeknek valódi „exarticulatio"-ja, 

Sehmidt Konrád pártolja Binder néze- 
teit s kivánja, hogy a 4. §. olhagyassék, Siágu 
na püspök is kijelentette annak idején, hogy 
nem kiván tabula rasat, a régi alkotmány fen- 
tartandó s bővitendő, a hogy a román nem- 
zet egyenjogositása kivánja. A kormány ja- 
vaslata nem áll egészen az erdélyi alkotmány 
alapján: mert az 1. § ban elismeri külön a 
román nemzetet s a 3. § ban kimondja, hogy 

csak is ily felfogásból folyhat azután a 4. §. 
ugy mint itt előadatik. Nékünk azonban vagy 
az államjogilag elismert nemzetek rendszerét, 

az erdélyi centralisatiot magyar, szász V, ro- 

ház nem kivánja egy hangulag. - Ha tehát az 

ajkuak birtoklási jogait. Miután a román nem- adnak az egyes nemzetiségeknek a többiek 
zet egyenjogositva van, külön területet is kér. irányában kizárólagos politikai jogokat és nem 
hetne számara, most azónban ezt nem teszi, korlátolhatják a személyes egyenjoguságot.4 

az ország valamennyi nemzetisége egyenlő. De 

vagy a ceníralisatiot kell elfogadnunk, értve 

mán suprematiával. Ez utóbbit ugy látszik, a 

üdvözlöm szász municipiumban a román hi- 
vatalnokot. Leghelyesb volna e §-t igy fogal 

mazni: az egyes országrészek nevei nem ala- 
pitnak és pem adnak politikai jogokat egyes 
ljakói számára. Azon esetre tehát, ha az 
egész §. el nem marad, ezen modósitványát 
ajánlja. – Siaguna modósitványát azért nem 
pártolja, mert általa a magyar, székely és 
szász nemzeti municipiumok lehetlenekké vál- 
nának, a mit pedig egyikünk sem akar. 

Popovits: a vármegyéken ugyan többé 
nem, de a király földön még mind igen fon- 
tos és nagy horderejü a területi elnevezés, itt 
még mind élnek és moüködnek a privilegiu- 
mok, holott már nem élünk kiváltságos idők- 
ben. A b. Siaguna modósítyányába még egy 
két szót ajánlana, micek folytán az egész ek- 
ként hangzanék. „Az egyes országrészek e d- 
digelé fenálló különböző nemzeti elnevezé- 
sei az egyes nemzetek számára politico-pa- 
tionalis előjogokat se nem alapitnak, se 
nem adnak. 

Boheczel Sándor: Ezen §. mind addig 
helyén vau, mig az ország uj felosztása a kü- 
lön nemzetiségek lehető tekintetbe vételével 
keresztülvive nemlesz. Én ezen területi elne- 
vezések eltörlését főleg birtoklási tekintetben 
ugy értem, hogy én földet birhassak, és po- 
Ttikai s polgári jogokat gyakorolhassak például 
Szebenben s ezt tehesse a szász is Kolozsmegyé- 
ben. Pártolom báró Siaguna modósitványát, 
azon hozzá tétellel, miként a jogok he- 
lyett kizárólagos politikai jogokat' 
szeretnék tenni, minek folytán modositványom 
ekként hangzanék ; „Az egyes országrészek 
különböző elnevezései nem alapitanak és nem 

Siaguna: Ha jól emlékszem az 1846-ki 
erdélyi országgyülés termében báror feliratot 
láttam a követek helyei fölött: u. m. a vár- 
megyék, székely székek s-a szász székek és 
taxás belyek. Most miután a kormány a sza- 
badelvü jogegyenlőség alapjára állott egy 
átalános kifejezéssel akarja az eddig léte- 

részletekbe bocsátkoznék, én pártolom tehát 
a kormágyjavaslat ez általánosságát, miután 

dezést akarunk eszközölni, előbb némely ál- 
talános elveket kell megállapitnunk. Megma- 
radok tehát a kormányjavaslat szövege mel- 

tatnunk. A municipium nemzeti jellemének kell, 
fentartatnia; de mi azért az egyének egyenlő 
jogosultságát meg nem szoritjuk, s én mindig 

tás követel. Azt ohajtja tehát , hogy a 4. §. 

elvettessék, de ha még is valami elfogadtatik 
akkor legyen az a kormányjavaslat bell, Siá. 
guna p. inditványát azért nem pártolhatta, 
mert az eddigelé szóhatározatlan, nem tudhatni 
hogy mely időre vonatkozik. 

Popnu László védi a kormányjavaslat szer- 
kezetét, mely eléggé vtlágos és szabatos, és 
a melynek értelme és czélja nemmás, mint- 
hogy az emlitett három országos területen 
U. m. a vármegyékben, a székely-földön és a 
király földön ne csak az eddig ott kiváltsággal 
bívó Hemzotek jegyenek jogokkal főlruházva, 

gyen csak a magyarnak, csak a 
szekelynek, és csak szásznak joga az illető 

Trauschenfels Ferencz eli 
s védelmezésére felhozza, nanák ae 
gadása a románokat nagyon megnyugtatná 
mivel ezek bizonyos elnevezésekkel politikai 
előjogokat látnak, kapcsolatban a többi nem- 
zetekre nézve. Siaguna pártolja módositvá- 
nyát, pártolja az peddigelé" kihagyásával, mi- 
vel ez már jővőbeni tanácskozások eredmé- 
nyére utal. 

Ezekután elnök olvassa a különböző mó- 
dositványokat, melyeknek mily rendben leen- 
dö szavazás alá bocsáttatása fölött félórai vita 
támadt, Végre a számos módositvány elvet- 
felvé minánok. egyhangulag a kormány- 
javaslatra szavaztak s igy e ö 
rint fogadtatott el. yemek vege sze 

Olvastatik az 5. §., mely a kor 
bizottmány javaslata szerini egykérnnőke 
vetkezőleg hangzik: Erdély nagyfejedelemség 
szimérebe a elrkm némze részére külön jel- 
vény vétetik fel.* Ez nehá j á 
tvadtattt egyaésetán 

Olvastatott mindkét javaslat szerint a 6. 
§., de minthogy többen hozzászólani kivántak 
s az idő már nagyon előhaladott, e §. tár- 
gyalása a holnapi rendre tüzetett ki. 

Ülés vége 23/, órakor. 

Elöleges közlés. 
XXV. ülés, september 5-kén. 

Kezdete d. e. 101/, órakor. Ma a román 
nemzet beczikkelyezését illető első kir. előter- 
jesztés 6-dik §-sa volt szönyegen, mely a ro- 
mán nemzet e beczikkelyezésével ellenkező 
minden országos törvények megszüntetéséről 
szól, A bizottmány az orsz. törvényeken ki- 
vül a leiratokat, rendeleteket és egyéb köz- 
igazgatási rendszabályokat, Balo miri a szász 

lett, ugy a hogy azt magam megbővitettem. 
Schnell: Hogy a kormányjavaslat 4 ik 

§ sa értelmetlen, az abból is látszik, hogy a 
szólók mindegyike máskép fogta fel. O e 
végre egy külön módositványt ajánl, mely igy 
szól: „Az egyes országrészek különböző el- 
nevezései se nem alapitnak, se nem adnak az 
egyes nemzetiségekuek más politikai jogokat, 
mint a mennyi valamennyi nemzetiség egyen- 
joguságával egyenlő viszonyok közt megfér.4 
— Ugy biszi, hogy ezt akarta a kormány is 

kifejezni. - A román nemzetnek elégséges 
oka van, oly kü ön területről gondoskodni, hol 
nemzeti intézményeiket bifejthessék és szük- 
séges lesz a mint azt már őseink az 1744. 

6 áik t. czikkben előre látták , a román nem- 
zetnek külön territoriumot juttatni, csak hogy 
azonban a román nemzet ne vegye magának 
igénybe mindazon territoriumot, a bol romá- 
nok laknak, mert akkor a többi nemzet jo- 
gosulteága azonnal megszünt. Ugy biszi tehát, 
hogy az egész országban mindenütt ily intéz- 

mények lépjenek életbe, hogy mind a négy 
nemzet tagjainak egyeulő jogosultság jusson. 

Fölkiáltások : szavazzunk ! 
Balomiri inditványozza, hogy a vita el- 

napoltassék. (Felkiáltások : szavazzunk! Vé- 
gezzük az ülést!) 

Elnök szavazásra bocsátja Balomiri indit- 
ványát, mely elvettetik. 

Sipotáriu: A közelebbi napokban a kö- 
zép szerfelett nagy szabadelvüséget negély- 

nemzet municipalis statutait s a regulativum 

érsek ezt nem kivánja, hanem támogatja a 
bizottmány javaslatát s abba még csak a pa- 
tenseket kivánta besoroltatni. Bohatielu 
Mihály a törvényeket s a többiket csak mó- 
dositatni illetőleg érvényen kivül tétetni 
óhajtja. Öt órai, nyugottnak nem mondható vi- 
tatkozás után, mely alatt a szász képviselők 
a majorizáltatás teljes érzetével, de mégis eré- 
lyesen védték statutaikat, s a kormányszöve- 

tatott el. A T. §., mely ezen törvény kötelező 
erejének haladék nélkül katálybn, lépéséről 
szól, s ugy a kormány valamint a bizottmány 
javaslatában tökéletesen öszhangzó, észrevétel 
nélkül elfogadtatott, a részletes vita ezennel 

is keresztül akará vinni, de miután észrevé- 
tetett, hogy az egyenként megszavazott cezim 
és egyes 88-sok közt némi ellenmondás vagy- 
is inkább irályi eltérés van pl. egyikben egy- 
ház, a másikban vallás, a harmadikban con- 
fessio stb. egy három tagu bizottmány nevez- 
tetett ki, mely erről véleményt adjon a jövő 
(szerdán) tartandó ülésben, könnyen meg Je- 
het tehát, hogy akkor a vita, mely már egy 
egész hetet igénybe vett, ujból elől kezdődik. 
Fogarasi kir. hiv. tegnap estve megérke- 
zett, ma tisztelgésekre jár, de 
még nem jelent meg. 

zett, s minket itt exclusivitással, az előjogok 
és kiváltságokboz való ragaszkodással vádolt. 

Azoktól, kik tegnap, midőn a nemzeti és 
vallási jogokról volt szó, nem ismertek határt 
a világ polgárias jogegyenlőségnek meghono- 
sitásában, megvárhatni, hogy ma, midőn terü- 
leti jogok vannak szönyegen, ép oly szabadel- 
vüséget tanusitanak; hogy következetesek lé- 
gyenek. Popovits inditványának elfogadá- 
sát ohajtja. 
zZzZimmermann: nem pártolhatja a kor- 
mányjavaslat 4. §-át mert semmi értelme sin- 
csen s ujolag fájdalmát fejezi ki a felett, hogy 
a kormány ily esetben nem adat képviselője 
által felviágositást. Szóló nem ismer oly tör- 
vényt, mely ezen §. intézkedésének alapul szol- 
gálna, nem lévén eset arra, hogy a csupa név 
politikai jogokat adjon. De ha volna e §-nak 
értelme, akkor az nemide , hanem az 5-dik 
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MEGYEI ÉS KözZSÉGI ÉLET. 
ürkerecz, sept. 1-jén. 

Az igaz még azt sem várja 
A szenvedő zörgessen, 
Maga keresi vizsgálja, 
A kivel jól tehessen. 

fogadják az ingég enyhitésére, készek a ne- 
kik adott istenáldásából részeltetni. Mint hall- 
juk, a kir. főkormányszék rendelete megér- 
kezett Felsőfejérvármegye érdemes alispánjá- 
hoz, ki is rögtön az alább irt két szomszéd 
helységben személyesen megjelent és gyülést 
birdetvén maga olvasta fel e szomoru rende- 
letet. Mit is megértvén, nemes Bodola községe 
elvállalt két családot tiz személyből állót, 

punctumokat is eltöröltetni kivánta. Siulutin 

get, végre Siulutin érsek módositványa fogad- 

befejezve lévén. Elnök a harmadik olvasást 

a mai ülésben 

Igy cselekesznek azok, a kik a magyar- 
országi kebelrázó inség miatt bévándorlókat 
keresztyéni szeretettel falvaikba és házokhoz 

elismert nemze ek rendszerére állunk, akkor 
7 nemzeti municipiumoknak is fel kell állniok 
és akkor nem fogadhatjuk el e 4. §-ust mert 
különben meg kötjük kezünket, s meglehet, 
hogy 3-4 hét mulva azt meg is kell változ- 

elemben való fel- 
zetartás egy sza- 

icipális rendszer mellett, és más 

2 basenló te k azok , melyek na- 
b vagy kisebb nemzeteket elkorcsosulás- 

propositio elejére teendö, Ő kijelenti már most 
is a románok megnygtatására, hogy mindig 
hajlandó segédkezet nyujtani anynyi nemzeti 
elemnek a Sachschenlandtól leendő külön vá- 
lasztására, a menynyit a rendezett közigazga- 

Nyén községe soyolsz személyt. A bodolai bir- 
tokos urak kőzül mélgs Béldi Albert ur nyolcz 
személyt, gófr Mikes Miklós ur nyolcz sze- 
mélyt, gr. Béldi Ferencz és György urak ud- 
varában megbizott és teljhatalmu jószágfelü- 
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vette szállását, s a románok abban járnak, 

oklevelekkel ellátott gazdasági tiszt, ajánlja 

nyitványnyal van ellátva, minélfogva csak 

gyelőjük t. Irk ur hat személyt. s bár * 

mes keresztyéni példát minden férvényheté 

ság minden falvaiban követnék, de nálnok, 

fájdalom ! még semmi szél sem 
fű erről, hiában, 

mert mi Eirályföldön lakó magyarok va- 

gyunk; de azért közelebbről gyülést tartusk 

s megmutatjuk szerencsétlen embertársaink 

iránti részvétüoket. S azt biszem, ve
lüvk együtt 

minden jót akaró magyar emberbarát, hogy 

az Ur segedelmével ne engedjük az ébség 

Lorzasztó áldozatává lenni azt a népet, a k 

velüak mindenképpen testvér, a mi ugy is 

légyen örökre, adja is micél hamarább az ég 

L. Bitai Sándor. 

KÜLÖNFELEK 

—- Aszálylyal sajtott magyarhoni véreink 
felsegélése ügyében tegnapelőtt, folyó hó 6-án 
a helybeli ev. reformátusok belső templomá- 
ban gyönyörü beszédet tartott ev. ref, lelkész 

tiszt. Nagy Péter ur. Alapigékül az ihletett 
szónok Márk evang. VIII. részének 2. versét 
vette fel : „Keserülöm e sokaságot, mert 
nincsen mit egyenek." Ha országszerte min- 
denütt ily szivből fakadó s rendithetlen okok- 
kai meggyözö módon ajánltatnék e szomoru 
esemény : valóban beteljesednék ünnepelt szó- 
nokunk jóslata: hogy ,e csapásból áldás 
következnék; még közelebb hozván egy- 
máshoz a sziveket, melyeket ádáz végzet ket- 
tészakitott egymástól, de a melyeket sem hal 
mok, sem mesterséges határok nem akadályoz- 
tattak meg soha, hogy egymást szeressék, 
hogy együtt érezzenek. A munkás szeretet 
szelleme lelkesitse hazánk papjait s ezek hall- 
gatóit, hazánk nagyjait s kicsinyeit, hogy a 
szenvedők fájdalmai enyhüljenek s általános 
felvirulás kövesse a pusztulás és gyász nap- 
jait. 
i — Pár nap óta városunkban egyik tüzvész 
a másikat éri. A malt vasárnapra viradólag a 
kolozsmonostori uradalom csürje a körében 
levöő asztagokkal együtt hamvadott el. Ugyan- 
ezen éjjel a kétviz közt két ház égett le pár 
órával később, s tegnap d e. 11 órakor ujab- 
ban a harangok vészhirdető kongása rémité 
városunk békés polgárait. A tegnapi égés a 
kül Tordautcza szögletén levő vendéglőben 
ütött ki, hol több kazal széna meggyult. Az 
oltásnál érezhető volt, mily káros, hogy a kül 
Tordautcza a b. Farkasutczával nincs össze- 
köttetésben. -Még rémitőbb tüzvész tevé sem- 
mivé a mult szombaton este felé a városunk- 
kal határos Bács helységét. Körülbelől ötven 
gazda telkén pusztitott a vész, s laképület, 
csür, takarmány minden oda lőn. Ötven ma- 
gyar család maradt hajléktalanul, kenyér nél- 
kül; oly ioség ez, melynek enyhitése ügyét a 
közrészvét felkaroló figyelme kell hogy elő- 
segitse. 

=EÉEgyik közelebbi számunkban megemli- 
tettük a helyi mészáros ifjuság adakozását, 
inségben szenvedő véreink részére. Jelen szá- 
munkban megemlitjük ugyancsak a kolozsvári 
mészáros czéh alábbi tagjainak az irt czélra 
tett adakozását. Ugyanis szemes gabonát 
adtak a következők : id. Jelen Pál 2 véka 
buzát, Pap József ! v. b, Marschalko János 
1 v.b, Bruzer György 2 v. b, Rignát Sá- 
muel 1 v. törökbuzát, Macskási Samu 8 v. b, 
Lászloczki Péter 6 v. b., Pataki István 5 v. b., 
Bibó Mihály 5 v. b., Pap István 1 v. b., Nagy 
Dániel 3 véka buzát; továbbá készpénzt ad- 
tak : Marschalko Mihály 3 frt, Kézsmárki Mó- 
zses 4 frt, id. Benigni Samu ő frt, ifj. Be- 
nigni Samu 6 frt, ifj. Jelen Pál 1 frt, Szigeti 
Mózses 2 frt, Tóth Ferencz 2 frt, Biró József 
a frt, Farkas József 5 frt, Varkoly János 5 
forint, Marschalko István 2 frt, Benigni János 
2 frt, Rácz János 1 frt, Rignát József 4 frt. 
Az ajándékozások összege teszen gabonában 
85 vékát, készpénzben 47 frtot o. é. Az elsők 
a város gazdászati hivatalához nyugta mellett, 
a pénzkészlet pedig ugyancsak nyuga mellett 
a város majorsági pénztári hivatalához adat- 
tak át, honnan a maga idejében az inség- 
ügyi bizottmány rendelkezése alá fognak bo- 
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hetni személyesen, vagy hozzá intézendő le- 
velekben. Szállása Kolozsvárt, paputcza 406. 
szám alatt. 

Paulayt és Paulaynét a pesti nemzeti 
szinház igazgatósága sept. 1-sőjén kezdődőleg 
szerződteté, s ez éppen nem vigasztaló hir a 
kolozsvári szinházlátogató közönségre, mert 
Follinus ur bizonyára oly két tagot szalasz- 
tott el a nevezettekben, a kiket egy könnyen 
nem pótolhat. 
— Konstantinápolyból irják nekünk 

augustus 27-ről : 16-káról 17-re éjjel Sio 
szigeten tüz támadott, mely a város nagyré- 
szét, a vámépületeket, a Bazárt két óra alatt 
porrá tette. 15–20 millio piaszterre (2 millio 
forint) számittatik a kár. Semmi vizoltó sze- 
rek nem volt, de sőt a katonaság is csak 
szemügyre vevés végett küldetett a tüzhez. 
Epp azon éjjel leégett a dardanellákkal szembe 
levő vár „Máitos4, hol emberélet is esett ál- 
dozatul. Jelen volt épp akkor a török hadi- 
gőzös ,Pessendidet a számosi herezeggel 
„Aristarchivalé, a nélkül, hogy ez a leg- 
kevésb rendelkezést, vagy mozdulatot tett 
volna a mentés végett. - Ma ünnepeltetik a 
Mahomet születése napja, mely napot ezelőtt 
csak a török mecsetekben egyszerten ünne- 
peltek; az Abdul-Aziz trónra lépte óta azon- 
ban külsőleg is ünnepeltetni paranecsoltatot, 
rendkivüli ágyudörgések között, ötször nap- 
jában hallszott az ágyudörgés, mely menydör- 
gési morajnál erősebb s legkevésbbé 500 ágyu 
lövésből áll mind annyiszor. 
— Meghivás a cs. k. erdészeti intézetnek 

50-dik évi jubileumi ünnepére Máriabrunnon, 
egyesitve az osztrákhon birodalmának, erdé 
szeti egyletének fögyülésével. A cs. k. mária- 
brunni erdészeti intézet, f. é. october 12- és 
13- kán ünnepeli az 50-diki jubi eumát, és erre 
minden eddigi hallgatóját meghiívja. Azon t. cz. 
urak, kik ezen ünnepélyen részt akarnak venni, 
megkéretnek , legfeljebb september 25-kéig 
Altdorfer Ferencz osztrákhoni erdészeti egylet 
titoknokánál magokat bejelenteni (Bécs, Neu- 
Wieden Wehrgasse, Nr. 27), kitől aztán a 
programot és az igazolási jegyet megkapják. 
Ezen igazolási jegygyel ellátva, részt vehet 
az ünnepélyben, és ezen utóbbi reményt nyújt, 
a vaspálya-dij mérséklésére. Egyszersmind fel 
kéretnek, volt hallgató urak, a jelentegi álo- 
másokról, rövid idő alatt, az erdészeti intéze- 
tet tudósitani, egy album szerkesztése végett 

Nemzeti szinház. Sept. 6 Mükedvelői 
előadás jótékony czélra, a helybeli ref. külsö 
temp om környezete rendezésére: „Egy kis 
szivesség" legujabb franczia vigjáték 1 fel- 
vonásban forditotta Árpai. Ezt megelőzte : 
nEnek és szavallati akademiat egy szakasz- 
ban következöő műsorozattal: 1. Nyitány, 

lők szives közreműködéseiket, sem a lelkes 
közönség készséges áldozatát ez ügytől sem 
vonandja meg; ez ügyben magyarhoni véreink 
ügyében fáradni, áldozni ez idő szerint egyike 
legnemesebb, legszentebb tartozásainknak. 

POLITIKAI HIREK. 
Angolország. London, sept. 4. A 

„Morning Post szerint Dán- és Svédország 
között szövetségi szerződés jött létre Dániá- 
nak Németország ellen oltalmazása végett. 

Francziaország. Páris, sept. 3. A né- 
met uralkodók gyülésének eredménye minden- 
felé a szövetség-keresésben, a hatalmak cso- 
portulásában kezd mutatkozni. A „Pays" egy 
feltünőleg sugalmazott czikkben ezt irja : „Né- 
metországban egész váratlanul egy fontos ese- 
mény történik, a mely ugy önmaga, mint a 
titokszerüség által, a melybe burkolózott, mél- 
tán magára vonta a világ figyelmét. Orosz- 
ország határos Németországgal. Különböző 
pontokon ugyanazonosok érdekei. Nem lehet 
közönyös egy oly cselekvényre, a mely a 
szövetségi kormány szerkezetét s az annak 
rendelkezése alatt álló haderő alkalmazását 
változtatná. Poroszország, a mely maga is né- 
met hatalom, nem nézhet közönyös szemmel 
egy oly müvet, a mely az ő részvétele nélküt 
jö létre, s a mely Németország intézményeit 
egészen megváltoztatná. Végül Francziaország, 
jóllehet biziz Austria mérsékletében és szán- 
dékaiban, s törekvéseit, ha azok Németor- 
szágnak csak belszervezetére terjednek ki, 
nem bánja : mindamellett sokkal több ponton 
érin kezik ez országgab sokkal iakább joga 
és kötelessége minden cselekvény által ér- 
dekelve lenni, a mi az európai rendre vonat- 
kozik, mintsem Porosz- és Oroszországnak a 
Frankfurtban történtek miatti gondjaiban ne 
osztozzék. Igen természetes tehát, hogy e há- 
rom hatalom mindenikében ugyanazon aggo- 
dalmak keletkeztek. Helyzetük hasonlatossága 
vitte őket arra, hogy aggodalmaikat, benyo- 
másaikat egymással közöljék. Ez által az 
egyetértésnek bizonyos neme jött létre közöt- 
tük egy különös pont felett, a mely - ezt 
nem kell felednünk - addig csak eshetősége- 
ket foglalt magában. Ez az, a mi eddigelő 
Franczia-, Orosz- és Poroszország között tőör- 
tént. Nem tagadhatjuk, hogy annál az állás- 
nál fogva, a melyben Európa volt a fejedelmi 
értekezlet alaku ásakor, az Orosz-, Porosz- és 
Francziaország közötti eszmecsere által előidé 
zett közlések nem lényeges fontosság nélkü- 
liek. Mind a mellett, hogy csak bizonyos es- 
hetőségre vonatkoztak, mégis e három hata- 
lom egymás iránti viszonyát egészen meg- 
változtatták. Nem szabad e uj reményt meri- 
tenünk ebből ama kérdés rendezésére, a mely 

Ördögrésze cziműü dalmüböl Aubertőt, előadva 
a ref. tanodai zenekar által Szuck György 
karnagy vezetése alatt. 2. Népdalok, éne- 
kelték G. Emma és Teréz k. a. zongorán ki- 
sérte Stőger Béla ur. 3 Miserere, Trou- 
badourból, a ref. zenekar által. 4. Szaval- 
lat, Zách Klára, Arany Jánostól, szavalta 
Révai Lajos ur. 5. Rhapsodie hongroise (sur 
de thémes populaires) par I. C. Gegenbauer, 
zongorán előadta Mozel Gizella k. a. 6. Nyi- 
tány, Le Solitaire czimü dalmüből, Caraffa 
Kajétántól előadta a ref. tanodai zenekar. A 
sznház minden részeiben megtelt A szerep- 
löők egytől egyig kielégitettek, élvezetteljes 
estét szereztek. Minden külön előadást rende- 
sen háromszoros kihivás s zajos éljenzés köve- 
tett. Ismételniök kellett előadasukat vagy egyéb- 
bel lépni fel: G. Emma és Teréz meg Mózel 
Gizella kisasszonyoknak; az elsők másodizben 
a Norma dalmüből énekelték el igen szépen 
s zajos tettszés nyilatkozványoktól követve a 
Norma és Adalgiza-féle hires kettős dalt, Mó- 
zel k. a. másodszori felléptekor egy szép vagy 
bokrétával lepetett meg. A réf. tanodai, szép 
előhaladást tanusitó zenekar ifju tagjai közül 
különösen is megtapsoltatott még pedig több- 
izben a fiügelhornista. Dicsérettel kell végre 
megemlitenünk Révai ur szavallatát, mely a 
mű roppant bajossága mellett is mindvégig 
egyöntetü s a tárgyalt érzelmeknek megfelelő 

csáttatni. Fogadják a nemes lelkü emberbará- 
tok e nemes tettökért áldásait azon vérüknek, 
kiknek szenvedései és nyomorai a miénkek 
is s legyen jutalmuk azon tudat, hogy ado- 

nyuk által némirészben könyeit törlik le 
áról azon nemzet gyermekeinek, a kiékkel 

s halnunk kell. 
Szebenből irják, hogy a román főkor- 

mányszéki alelnök Szebenben egész évre ki- 

hogy a kormányszek törvénykezési osztályát 
Szebenbe tétessék át. Fogarasi cz. püspök 
sept. 4-kén érkezett Szebenbe, királyi hivata- 
losi minőségben.. 
Békésmegyéből Varga János dicsérő 

szolgálatát valamelyik erdélyi urasághoz. Azon 
dus termékenységü, de most inségre jutott ha- 
tóság legszebb gazdaságaiból kedvező bizo- 

unk egy, s kikkel e honban együtt élnünk 

ajánlhatjuk öt az illetök figyelmébe. Értekez- 

volt. A, vigjáték szereplői Ferenczi Matild és 
Modt Guszta kisaszszonyok, Szőcs Albert, 
Szabó Lajos s Török Kálmán urak is dere- 
kasan megfeleltek szerepeiknek. Összes bevé- 
tel : 436 frt 69 kr. Költség 52 ft 49 kr, tehát 
a tiszta jövedelem 384 ft 20 k. Ugyan ez al- 
kalommal a fennevezett czélra tett adakozá- 
sok : T. Biássini Domokos ur egy császári 
arany, t. Zsigmond Elek ur 8 frt, gróf Lázár 
Miklós ur ő frt, Fekete Mihály tanár ur 5 ft, 
Stein János ur 11 frt 80, mlt. Incze Mihály 
ur 4 ft, báró Inczédiné sz. gróf Haller Zsófia, 
1 ft, Stark József 50 kr. Összesen 31 frt 30 
krajczár és egy cs. arany. Mindössze ez est 
jövedelme 415 fr 50 kr és egy es. arany. Fo- 
gadják az illetők : ugy a tisztelt műkedvelők, 
mint a külön adakozók, s a rendezők is a 
jótékony czél nevében szives köszönetünket. 
Vajha a magyarhoni inséget szenvedök felse- 
gélésére adandó műkedvelői előadásokról is 
legalább is ily örvendetes tudósitást tehetnénk. 
Bizton is hiszszük, hogy sem a t. műkedve- 

öket meghasonlitotta volt, s az európai béke fen- 
tartására nézve. 

Egy njabb röpirat jelent meg, a melynek 
nagy jefentőséget tulajdonitanak. Czime : 
Francziaország, Mexikos a külön- 
szövetkezett államok.4 A van benne 
megmutatva, hogy Mexiko a különszövetkezett 
államok gyors elismerésére kényszeriti Fran- 
cziaországot. 

Olaszország. Turin, sept 1. Az olasz 
szabadelvti lapok is zajonganak Frankfurt el- 
len. Szerintöők a német nemzettől, különböző 
pártárnyolataira való tekintet nélkül, soha sem 
lehet valami jót várni Olaszországra nézve; 
mert a német egy önzökből álló nép, politi- 
kai előrelátás s más népek iránti jogérzet 
nélkül. A fejedelemgyülést Ausztria csak azért 
hozta létre, hogy készüljön s erősitse magá: 
egy Olaszország ellen intézendő csapásra. 
Olaszország tehát legyen éber és kész, hogy 
necsak minden megtámadást erőteljesen visz- 
szaverjen, hanem kedvező pillanatban elfog- 
lalhassa természetes határait s a német zsar- 
nokokat tökéletesen kiüzze az országból, Hogy 
az itteni kabinet nem idegen a sajtó érintett 
felfogásától, mutatja avagy csak az a lépése 
is, hogy a külhatalmaknál levő követei utján 
aggodalmát nyilvánitotta az osztrák reform- 
javaslat 8. czikkelye iránt. 

Németország. Frankfurt, sept. 2. A 
fejedelemgyülés zártiléséből az együtt volt ural- 
kodók, a mint már táviratilag jelentve volt, 
megküldötték az egész munkálatot a porosz 
királynak azon együttes felhivás kiséretében, 
hogy adja rá megegyezését. A jelek azonban 
arra mutatnak, hogy a porosz király nemhogy 
kezet fogna a német uralkodók többségével, 
sőt nem egy német lap jóslata szerint a feje- 
delemgyülés legközelebbi eredménye aligha a 
szándékolt egység helyett, Németország két 
részre szakadása, egy külön német szövetség 
alakulása nem leend. A porosz „Nation, Ztg4- 
nak Frankfurtból ezt irják : 

9A fejedelmi gyűlés eloszlott Austria egy 
meglepö fordulat által kivitte, hogy a reform- 
acta, a melynek bevégzése, eddigi hiedelem 
szerint, ministeri tanácskozmányokban kellett 
volna, hogy történjék, közvetlenül a fejedel- 
mek értekezletéből került ki mint kész és be- 
végzett mű, Ministeri tanácskozmányok tehát, 
a melyeknek e szerint semmi tenniválója nincs, : 

kérték a porosz királyt hogy az általuk meg- 
állapitott munkálatot logadja el Austria azák 
dékai, a „Nat. Ztg. szerint, mind világosab- 

zetes léptekkel halad azok kivitelében. A fe- jedelmeket mind jobban beleviszi egy külön 
szövetség (Sonderbund) bevégzett tényébe, s a fejedelmeknek velök született tiszteletérzése a császári ház iránt könnyiti e szándék kivi- 
telét. Az eddigi adatok szerint Ausztria a fe- 
jedelmeknek az ő programmjába való bele- 
egyezését a legszélesebben fogja értelmezni, 
s annyival könnyebben meg fogja tartani öket 
szavazatuk mellett, minél kevésbbé van Po- 
roszország jelenleg abban a helyzetben, hogy 
német hivatását betölthesse. 

A bécsi ,Reform szerint valóságos köny- 
nyelmüség volna még mindig azt reményleni 
bogy Poroszország atólagosan még is csatla- kozni fog a frankífurti gyülés állapitmányaihoz. z bizonyosan nem fog megtörténni, s a leg- kedvezőbb, a mi e tekintelben remélhető, a lehet, hogy Poroszország nem fog közvet- lenül és tettleg ellenszegülni a frankfurti ha- tározmányok khivitelének. Poroszország a leg- kedvezőbb esetben, t. i. ba nem lépik fel egy ellenjavaelattal , vagy nem akarja a mostani szövetségalkotmány fentartását kieröszakolni a órankfurti szövetséges társakkal szemben, öamagára szoritkozik , el fog zárkozni. S ez magában már annyit tesz, mint Németországot két, körülbelől egyenlő részre szakitani. Vég- zetezerű gondolat volt, Németországnak Au- sztriáboz hasonló alkotmányt adni akarni. Ime Rechberg gróf Schmerling ur sorsában oszto- mk; az uj német alkotmányt nem akarja a birodalom fele elfogadni. És senki se ringassa magát abban az önámitásban, hogy csak a porosz kormány ellenkezik ; nem, a porosz nép sem hajlandó az osztrák javaslatot elfo- gadni. Az is hin vigasztalás , hogy Poroszor- 
szág nem fogja az 
Poroszország magában is egy com act n 
hatalom, szükség csotében téleillln kangk állithat sikra, s ezek bármely miniszterium alatt lelkesedve fognak harczolni Poroszország becsülete- és önállásáért. S ha csakugyan egy német szövetséges társat sem kapna Porosz- ország, már is hatalmas idegenek ajánlkoz- nak neki sat.6 

Mindamellett, hogy a reforpi acta, mint bevégzett mű, nem fog ministeri tanácskozás alá kerülni, azért az illető uralkodók ministe- rei még sem oszlottak el Frankfurtból. A „Gon. Corr.4 irja, hogy az ő feladatuk lesz az uralkodóik által tárgyalt és szentesitett munkálatot gyakorlati kivitelre előkésziteni. Orosz- és Lengyelország. A felkelők utóbbi csatáiról mind csak kedvezőtlen tudó- sitásokat olvasunk. A ,„Breszl.4 ztg.k-nak egy Kalisebból, aug. 31-ről szóló tudósitása sze- rint, Taczanowski S00 lovas- és 400 gyalogból álló sergével, Radom tájékán tökéletes vere- séget szenvedett. Lovasságának majdnem fele a csatatéren maradt, gyalogságát szinte egé- szen lekaszabolták S csak egy kis részének sikerült futás által menekülni. A lovasság ma- radványa 10 — 15 emberenkint szaladt el kü- lönbözö irányban. Maga Taczanowski Krakkó felé vette utját. Ez nagy csapás a lengyelekre nézve, mert nem egy hamar lesz , a mig egy oly csatakéz és jól fegyverzett csapat alakul- hat, a milyen a Taczanowskié volt. 
Orosz tudósitások szerint, aug. 27-én Sar- nakinál a Bug mellett csatát vesztett egy 900 kk gik Grzymola vezérlete alatt. elkelő alottat, 7 ő- fegyvet vesztettek, feyetászondi 
Lithvániában Mackiewicz lelkész , a ki öt hónap óta tartotta magát az oroszok ellen, fo- 

golylyá lett, s csapatját megsemmisitették. 
Görögország. Áthene, aug. 28. „Hel- las fregát, két kisebb hajó kiséretében teg- nap elindult Toulonba az uj király után. Á 

tartományok csendesek, némely rablásokat és 
erdőgyujtásokat kivéve. 

Ujabbak. Berlin, sept. 4. A hivatalos 
lap következő tartalmu kir. rendeletet közöl : 
nAz alkotmánylevél 51-§-e alapjain s az ál- 
lamministerium inditványára 1. §. A képvise- 
lők háza ezennel fel van oszlatva. 2. 8. Az 
államministerium meg van bizva e rendelet végrehajtásával.4 Az államministerium a ki- 
rályhoz tett felterjesztésében az uj választások 
siettetését javasolja, hogy az uj képviselőház még ez év folytán tanácskozhassék az állam- 
költségvetés felett. 
– Sz. Pétervár, sept. 3. Egy császári 

ukáz rendeli, a ctök hogy az ukrainai parasztok sep- 

nek, s a váltságösszeget az államnak fizetik. 
Bécsi börze September ő-kén: 

csön 83.65. 50/, Metalligues 78. 
vény 193 vény 800.—. Hitel-részv 

donra 111.60. Ezüst 
1860-diki Áll 

nem fognak lenni, Ellenben a fejedelmek fel. 

ban tünnek ki s a nevezett hatalom követke- 

elszigeteltségei kitarthatni. 

tember 13-án kezdve földtulajdonosokká lesz- 



Nagy Póénzsorsjáték 

HIRDETÉSEK. 
HIVATALUOS, 

3320 1863. (179) es) 

HHirdlekmmeiiye 
Kolozsvár sz. k. város redontei tánczterme tánczos és maszkosbál adbatási 

joggal, ezukrászat, konyha és ruhatár mellék jövedelmeivel együtt, a foly ó 1863 ki 

september 29 től a jövő 1864 ki aprilis 24-ig, ugy szintán a földszinti korcso
ma s mel- 

lék alkalmatosságok italmérési joggal együtt,
 ugyancsak ez évi September 29-től jövö 

1864-ki September 29:ig terjedőleg közárv
erés utján a legtöbbet igérőnek haszon- 

bérbe adandó lévén, az árverés folyó 1863-iki September 17-én délelőtti 10 

órakor városházánál a községi tanácskozó teremben (
em elet 4 ik szám,) fog meg- 

tartatni. 
A fölkiáltási ár 1000./Egy ezer forintban o. é. lévén megállapitva, a bozzá 

szólani kivánók tartoznak az árverező bizottmány előtt biztositék képességüket 

hiteles tanusitványokkal bemutatni, s az ár
verés kezdete előtt a főlkiáltási összeg- 

nek 10százalékját bánatpénz képpen letenni, mely a le
gtöbbet igérőtől a biztosi- 

ték betételéig majorsági pénztárban fog tartatni, s csak azután a rendes haszonbérbe be- 

számittatni. 
A szerződés előre is megtekinthető esk. közs. szónok t. Simon Elek urnál, de ár- 

verés kezdete előtt is fölolvastatand. 

Kolozsvár sz. k. városa tanácsának 1863 iki September 1 én tartott üléséből, 

kiadta Elekes András, b. aljegyző. 

sz. e21. 1863. GTT (8—3) 

; é gz Egaheregn z el jt é Euza és hemgeri szallitáasra agrej
tés. 

A nagybányai kincstári bányakertleti mánkások számára szükségelt 31,600 hécsi 

mérő tiszta búza, és 11,130 bécsi mérő tökélletes szára
z tavalyi tengeri, melyekből: 

16,500 bécsi mérő búza Nagybányára továbbá: 

00 , „Kapnikbányára- 7000 bécsi mérő tengeri Nagybányára 

1670 ,, „Olábláposra z830 , , „Kapnikbányára 

2100 , „Sztrimbulyba 50, „Sztrimbulyba 

s530 ,, „Olábhláposbányára 1250 , „e, Oilábláposbányára 

részletenként leend szállitandó, folyó év september 18 án a nagybányai kíncstári gazdá- 

szati hivatal iródájában lepecsételt irásbeli ajánlatok utján árcs
ökkentés fog tartatni. 

Vállalkozni kivánók erről oly módon értesittetnek; miszerint lepecsételt ajánlataikat 

f. év september 18-ika déli 12 óráig a nagybányai kincstári gazdászati hivatal iródájába 

adják be, késöbbi ajánlatok semmi ürügy alatt el nem fogadtatván. 

A pszállitási feltételek Nagybányán, ugy Sztrimbulyban, és Kapnikbányán az illető 

gazdászati irodákban akár mely órában megtekinthet
ők. 

Nagybányán, augustus 25-én, 1863. 

A kincstári gazdászati hivatal által. 

NEM HIVATALOS. 
Egy gyakolott gazda, nagyobb kiterjedésü jós

zágba, tisztnek ajánlkozik. Bővebb 

tudósitást Stein ur boltjában. 

s2) ) 

T mLegumjalbbb viszont több nyereménnyel összekötött 

melynél fogva 22 muillió 480,000 pénzértékü 

jegyel uyerhetől 

Hamburg sz. kir. várossa kormánayától biztositólag enge
délyezve. 

Egy eredeti sorsjegy ár a 4 ífrt oszt. ért. 

n fél n n 2 n 

két negyed n n n 2 n k 

4 nyolczad , , 

20,200 nyeremények közt a főnyert
es jegyek 200,000, 

100,000, 50,000, 30,000 20,000, 15,0600, 8-or: 10,009, 2-er: 8000, 8-or:
 

4000, 2-er: 6000, 4-er: 5000, 8-or: 4000, 31-er: 3000, 50-er: 2000, 

6-or: 1500, 6-or: 1200, 106-or: 1000, 106-or: 500, 106-or: 300, 106-or: 

200 sat. nyerértéküek. 

A húzás kezdele sepiemher ?-Mkém leend. 

Ezen igen kedvelt eredeti sorsjegyek utáni t
udakozódás következtében, mely a 

kormánytól nemcsak pártfogolva, hanem húzása annak felügyelete alatt történvén, 

szükséges volt nemcsak a sorsjegyek számát, h
anem a nyereményeket is jelentéke- 

nyül szaporitani. — Az alólirt szélesen kiterje
dő, s ösmeretes, kedvelt 

„Hstem áaldasa CCodliamaalee 
: 

nevü üzlet osztálya alatt a mult évben 2 izben, még pedig julius 25-én a le
gnagyobb 

sorsjegy 18-szor, ezen évben pedig a legna
gyobb nyereménynyel 4-szer nyertek 

Külföldi megbizások a dijaknak bármely p
apirnemben vagy szabadjegyekben és 

értékbeni béküldése mellett, és titokba tart
va kezeltetvén, az eredmény után a húzási

 

lajstrom s a nyeremények alólirt által hivat
alosan pontosan elküldetnek. 

Laz. Sams. Cohn, hamborgi bankár. 

G) 

VVEGTTANVISK« 

ds1 
Hirtokossági közzgyülés. 

A nagy-meregyóil közbirtokosságot, sürgös perbeli intézkedések végett, folyó 

1963-ik évi september 21-kén délelőtt 10 órakor, Hodo
r Károlyné sétatérutozai 

3. szám alatti szállására meghivja Szabó Ferenecz birt. felhatalmazott. 

i78) Nirdeimmémy. e-4) 

Alólirt tisztelettel jelenti a t. ez. gazdaközönségnek , hogy megrendelések
et elvállal s 

pontosan teljesit bárminemü gazdászat
i eszközökre, ugymint szecskavágó 55, 65

, 120 frtig, 

lóeröre igazitva ő frttal drágább e szijj különszámitva. Hajtó gépely egy lóerőre 100 frt, 

két lóerőre 180 frt. A két lovas gépelylyel cséplőgépet is lehet hajtani. Továbbá szóró és 

szelelő rosták, váltó ekék, Vidacs-féle ekék és Káhon-fé
le vetőgépek, a mivel mindenfélét 

lehet vetni, egy ember a nyakába ak
asztva 18-20 hold földet bevethet n

aponkint. A meg 

rendeléseket mennél hamarább kérem bekü
ldeni, s egy harmadrész foglalóval ellátva, hogy 

pontosan rendezkedhessek. Baris József, gépész. 

— G (S) 
Ezen szer, mely a legjobb ily nemű kül- 

földi készitményeket jogosan feljülmulja, min- 
den ártalmas vegyitésektől ment, s a legalkal- 
masabb növényi részekből és olajos anyagok- 
ból van összetéve, gazdag széneny tartalmu, 
mely utóbbinak rendkivüli befolyását az ujab- 
bi nyomozások oly világosan meghatározták, 
mindenütt és mindenkor, mint a haj- és szakál 
fentartására , erősitésére és szépitésére hasznos, 
mindenkitől, ki csak azt használta, mint a 

Dr Béringuier : 

cs. kir. szabadalmazott 

NÖVÉNY-GYÖK 

-DIAJA 
eredeti üvegesékben 1 írt. ujp. 

- 

maj- és szór épsege és szépsége 
fentartására, ápolására, különös kedveléssel ismételve folytonosan haszná t - 
ringuier NŐVÉNY-GYÖK HAJ-OLAJA megóv a foltonként sdlnetb r 
tól, a hajnak eleven fényt, kellemes simaságot és ruganyos lágyságot kölcsönöz kdonbkon 
hol már a haj- és szőr hullás vagy kitünő kopaszság mutatkozik feltétlenül kimaradhatlan 
eredménynyel. 

Dr. Béringuier összes szabadalmazott készitményei az eredeti szab : 
Kolozsvártt: csak isgyogysz. UOLFF J s Khudi J özvegyénél kaphatók otlátont 
Abrudbányán: Ferenczi Mihály; Beszterczén: Kelp Ferencz; és Dietrich « Fleiseher; Bras- 
sóban: Stenner F.; Déván: Büchler A.; Nagy Enyeden: Trajánovits Ede gyógyszerész és 
Bisztricsányi A.; Érzsébethvároson: Schmidt A.; Hátszegen: Mátéfi Béla gyógysz.; Kézdi- 
Vásárhelytt : Hankó László; Köhalomban : Melas Ed. F. gyógysz.; Maros- Vásárhelytt: Foga- 
rasi J. D.; Medgyesen: Vándory k Brandsch; Segesvártt: Misselbacher fia és Teutsch; 
Sz-Ujvártt: Placsintár és fia gyógysz.; Szász-Régenben : Wachner Traugott; Szászsebesben 
Weissörtel Ad. G.; Szebenben: Zöbrer J. F.; Székely-Kereszturon: Binder Márton; Sepsi 
Szentgyörgyön: Vitályos Béla; Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz.; Szeredában: Gozsy 
A.; Sz.-Somlyón: Ruszka Ignácz; Tasnádon: Szongott Jakab; Tordán : Velits G. és Wolit 
G.; Zalathnán: Megay Guszt. A. gyógysz. 

mu Postán küldve a göngyőlek és bérmentesitéséri a rendes áron felül a tá- 
volság és csomag nagyságához képest még 30 egész 70 krig melléklendő. 

(166) s , (4—4) 

Hérbe Miadó bólt és szaliáásola. 
A két viz közt a malommal átellenes soron 26. számu telken jövő szentmihály- 

napon kezdve következő kiadó szállások vannak: 
1.ször. A földszinti soron elől egy szoba, mely boltnak is használbató mellette egy 

mdiitazoba, közbül konyha, hátul két szoba, melyek egyike kamarának használtatott s hasz- 

nálható. 
2 szor. A telek hátterében egy nagy terem, mellette konyhául basználbató előszo- 

ba, azon tul két szoba, melyek a haszonbérlő kényelmére ki fognak ujittatni. 

Az 1-ső tétel alatti lakosztályból kiadható csak a két első szoba és konyha is. 
Értekezhetni a ,K. Közlönyő szerkesztőségénél. 

(176) (3-3) 

Dobokamegye Doboka helységének kivétel nélkül összes korcsmárlási joga ez 

évi Szt.-Mihály napjától kezdve egy évre, jelen év September 10-ik napján délelőtti 11 

órakor helyben a jegyző lakásán a többet igérőnek közárverés utján ki fog haszonbérbe 

adatni. A feltételeket megtekinthetni alólirtnál. 
Doboka augustus 24. 1863. Boér János, birtokos megbizott. 

G-3) 
A hesdáti közös bavasak igazgatósága ezennel közhirré teszi, hogy a Hesdáti köz- 

birtokosságnak 1863 ik év September hava 21-én d. e. 9 órakor Főigazgató m. 

báró Eornemisza János ur b. monostorutczai, 194-ik szám alatti, bázánál, közgyü- 

lése leend. Erre minden birtokos ur személyesen, vagy felhatalmazottja által meg jelenni 
annyivalis inkább kéretik, mivel több tárgyak közöt!, a már tudva lévő, és a havas keze- 
lés ügyet nagyban hátráló határdifferentia felett a jelen lévők, döntöleg határozandanak 

Szt.-Lászlón aug. 20.án, 1863. a HAVAS IGAZGATÓSÁG. 1 

g 
eTEAOS 

könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 

Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön l 

Dr. Stöckhardt után dolgozta Berde Áron 

természettudományok tanára és a magy. tud. akademia 1. tagja. 

Második átdolgozott kiadás. 
Ara B fred o, é. 

MAGYAR OLVIS-KÖMv 
Elemi és reál- (polgár-) tanodák, gymnásiumok és magán-növendékek basználatára. 

Dolgozák és szerkeszték Gáspár János és Kovácsi Antal, tanárok. 

ELSŐ FOLYAM, 7—11 éves mindkét-nemü tanulók, illetőleg elemi 
és néptanodák számára. 

Első kötet. Ötödik javitott és bővitett kiadás. Ára füzve 50 kr. 
keménykötésben 70 kr. osztrák ért. 

MAGYAR ROMANM-NYELVTAN 
,A románul tanulók számára. Szerkeszteltle Fekete János (Negrutiu) balázs- 

falvi görögegyesült érseki szókesegyház korlátnok kanonok. Második, átdolgozott 

kiadás. Ára 1 írt. 20 kr. osztr. értékben. 

Allgemeines ehemiseh-, techniseh-, oekonomisches 

nRECEPT-LEXICON. 
Eine Sammlung praktischer Erfahrungen, ganz neuer Entdeckunge

n und Bzo- 

bachtungen in der tecbnisehen Chemie, Gewerbskunde, Gártnerei, Land- und 

Hauswirthscbaft. 
Zum Gebrauche für Fabrikanten, Gewerbtreibende Künstler, Gártner , 

Oekonomen, sowie für alle Haushaltungen gemeinfaszlich bearbeitet und heraus- 

gegeben von Dr. A. R. Percy. Preis: 5 fi 40. xr. 
Kolozsvártt, september 1863. 

Nyomatott az ev. Tef. fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza Tá sz.) Mai számunkhoz féliv melléklet. 


